

Zahájení litomyšlské lázeňské sezóny podvanácté – budou nějaké novinky?



Ale samozřejmě, že ano! Již jsme vám slíbili, že se dozvíte minimálně mnoho novinek o Zdeňku Matěji Kudějovi, který v Litomyšli strávil kus života, a na místním hřbitově je pochovaný. Právě tomuto spisovateli, novináři, překladateli, tulákovi a bohémovi budou v domě Matěje Kuděje (vedle hostince U Černého orla) věnovány nejen komentované prohlídky domu, ale také Kudějovský kvíz na dvorku a vyhodnocení soutěže, kterou spouštíme právě dnes, s názvem Litomyšlíl ve stopách Kudějových (hrací kartu najdete na straně 11).

Životní motto Matěje Kuděje „Tulákův domov je celý svět“ ponese i nová edice oblíbených vratných kelímků. Na počest Kuděje bude ve spolupráci s Městskou knihovnou Litomyšl pořádan i Knižní hrabák na dvoře pedagogické školy. Kromě knížek si zde budete moci pod širým nebem pořádit i dobové pohlednice nebo vinyly. Číst zde budou nejen Paleťáci, ale také známý režisér Jan Hřebejk. Z pedagogické školy je opravdu již jen kousíček na Smetanovu dětskou

scénu na Vodních valech, která bude v letošním roce obzvláště bohatá – chybět nebude ani dřevěné kolo z východu! S Kudějem se budeme moci seznámit již ve čtvrtek 27. dubna, kdy bude v kině Sokol promítnuta zachovaná část dobového filmu s názvem „Ve dvou se to lépe táhne“ – příběh dvou bohémů Jaroslava Haška a Matěje Kuděje. Němý film z roku 1928 bude doprovázen živou hudbou v podání Dominika Veselého a lektorským úvodem a besedou s manželi Cim-

burkovými, znalci a obdivovateli Kudějova díla. Matěj Kuděj měl stejně jako my všichni rád legraci, setkávání se a dlouhé diskutování o všem možném. Věříme, že by se mu živá lázeňská kolonáda plná hudební a divadelní produkce, soutěží, laskavé legrace, nezbytného potkávání se a nezávazného klábosení tuze líbila.

Zapište si prosím do diářů, že [b]láznit budeme od středy 26. do neděle 30. dubna 2023. Chybět nebudou ani oblíbené lázeňské prameny, stejně o nejkrásnější lázeňský klobouk, kostým a lázeňský pár, lázeňská design zóna MINT Market, lázeňské lavičky, Smetanova dětská i zámecká scéna, výstava historických vozidel a veškeré dění bude pod dohledem prvorepublikového četnictva. Účast na akci již přislíbil např. Pavel Čadek, Buty, Schodiště, Funny Fellows, Paleťáci či taneční skupina Swing Busters nebo Otužilci Česká Třebová. Celým sobotním programem, jehož součástí můžete být i vy, bude opět provázet lázeňský švihák Václav Žmolík.

Tak tedy na brzkou shledanou, milé lázeňačky a milí lázeňáci! Bez vás by Lázně ducha nebyly tak skvělou akcí – jsme rádi, že vás máme!

Programový leták najdete v infocentru a můžete si jej stáhnout také na webu www.lazneducha.cz a www.litomysl.cz, aktuality z příprav najdete i na facebooku lázní ducha.

za přípravný výbor **Michaela Severová**,
vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu

Litomyšl a městská zeleň

Začátkem února v areálu místního autokempu podél cesty pro pěší směrem k Černé hoře proběhlo kácení stromů. Důvodem bylo postupné odumírání vzrostlých jasanů. „Dle posudku arboristy se jednalo o nestabilní porost a bylo tedy v zájmu veřejnosti jej odstranit. Kácení mělo původně probíhat postupně, u jasanů všeobecně se však jen velmi obtížně zjišťuje aktuální stav kořenového systému. Pokud bychom tedy stromy hodnotili pouze vizuálně, hrozil by potenciálně pád zdnalivě zdravého jasanu na přilehlou cestu, jako se již v minulosti několikrát stalo. S ohledem na bezpečnost

tedy bylo nutno přistoupit k hromadnému kácení,“ popisuje Barbora Rezková odpovědná za správu městské zeleně. Díky tomuto rozhodnutí bylo koncem března možné najednou upravit terén pro další výsadbu a optimalizovat výdaje spojené se zmíněnými pracemi. Namísto pokácených stromů vysadilo město vzrostlé sazenice domácích dřevin - javorů, habrů, boriek lesních a dubů - o obvodu kmene přes 30 cm, a to modelově kus za kus. Ty městu, stejně jako v uplynulých letech, věnují místní Školky Litomyšl.

strana 3 >

Slavnostní otevření parku Z. Kopala

Přijďte spolu s námi na prvního máje otevřít nový park Z. Kopala. Jeho slavnostní otevření se odehraje 1. května 2023 od 15 hod. a nemusíte se bát přijít celá rodina. Po oficiálním přestřižení pásky je totiž pro spoluobčany zajištěna komentovaná prohlídka parku s architektkou Ing. Evou Wagnerovou, autorkou podoby areálu parku, a doprovodný program pro děti, který připraví místní Středisko volného času. Zmíněný doprovodný program se uskuteční pouze za příznivého počasí, o detailech budeme v dostatečném předstihu informovat na sociálních sítích a webu města.

strana 5 >

5 Víte, co s vilou Klára?
Přihlaste vizi do soutěže

15 Gastronomické slavnosti
M. D. Rettigové

28 Mistrovská vlna euforie
zaplavila Litomyšl

Usnesení rady města

■ RaM souhlasí s povolením uzavírek a zvláštního užívání veřejného prostranství v prostoru Ul. Nerudova, Vodní vally, Šmilovského, Smetanova a Braunerova nám. v období od 1. 3. do 14. 6. 2023 a v období od 3. 7. do 6. 8. 2023 za účelem provedení rekonstrukce plynovodu.

■ RaM souhlasí s povolením uzavírek a zvláštního užívání veřejného prostranství v prostoru ul. Vodní vally, Jiráskova, Mariánská, J. Váchala, B. Němcové, Šmilovského, Růžová, M. D. Rettigové, Špitálská, Rekt. Strěteského nám. Václava Havla, Touloucovy nám., Šantova nám. a Smetanova nám. v období od 28. 4. do 30. 4. 2023 za

účelem konání akce Zahájení lázeňské sezóny.

■ RaM souhlasí se zadáním veřejné zakázky ve zjednodušeném podlimitním řízení na stavební práce akce "Oprava vodovodu a kanalizace v ul. Portmanka". Předpokládaná cena veřejné zakázky je 17.000.000 Kč.

■ RaM schvaluje prodej 7 kusů kompozitních láhví, typ "Composite cylinder 6,5 l 200 BAR" + obal, ze cenu 15.000 Kč. Kupující Firetex s.r.o., Pod lesem II 414, Nové Jirny 250 90, IČO 09648119. Láhve už nejsou požární jednotkou JPO II Litomyšl využívány.

www.litomysl.cz/rada_mesta/usneseni

Starostova odpověď

Je možné na náměstí umístit více odpadkových košů a odpadkové koše na tříděný odpad?

Vážená paní, děkuji za Vaši připomínku. S dovořením Vás opravím, že na náměstí je pár odpadkových košů - v době koronaviru jsme jich poměrně dost přidávali, protože lidé si hodně kupovali jídlo a nápoje „s sebou“ a počet košů opravdu nestačil. Nyní máme za to, že v běžné dny je jejich počet dostatečný - pokud byste měla námět na konkrétní místo, kam by se měl odpadkový koš doplnit, prosím pošlete mi jej. Jiný problém je, že někteří provozovatelé obchodů na náměstí využívají odpadkové koše pro své účely, což by samozřejmě neměli, ale toto nejsme schopni úplně ohlídat.

S tříděním je to mnohem složitější - i mě Vámi popsaná situace vadí, řešil jsem to hned po mém nástupu do funkce před pěti lety, ale kolegové mi vysvětlili, že by přínos zdaleka nevyvážil vysoké ekonomické náklady. Navíc by muselo být košů po městě dvojnásobek (nebo trojnásobek - i na papír?), museli bychom nakoupit pravděpodobně koše úplně nové, příp. způsobené na třídění (to by stálo několik set tisíc) a hlavně by to lidé z Městských služeb museli vyvážet extra, případně by se muselo přestavět auto, které svoz provádí. Na vysvětlenou - svoz odpadu z odpadkových košů provádí Městské služby Litomyšl malým elektromobilem, ale svoz tříděného odpadu a provoz Sběrného dvora zajišťuje Liko Svitavy (jehož akcionářem je město Litomyšl) - jde o jiné zaměstnance a jinou techniku.

No a protože je velká pravděpodobnost (ze zkušeností kolegů), že by se netřídilo do těchto odpadkových košů zrovna odpovědně, tedy lidé by si příliš nelámali hlavu s tím, zda plast hází opravdu do plastu apod., tak se obávám, že by stejně nemohl být takovýto odpad důsledně automaticky přesypáván do tříděného odpadu...

Já jsem moc rád, že občané Litomyšle opravdu ve velkém odpadu dobrovolně a dobře třídí, platíme nadstandardní častější svozy plastu i papíru z kontejnerů, ale máme za to, že odpadkové koše na tříděný odpad z veřejného prostoru by nepřinesly zásadní efekt, ale naopak velký nárůst nákladů.

Nepotěšil jsem Vás, ani mě to netěší, ale souhlasím s kolegy, že jsou v této oblasti zásadnější problémy k řešení - například bioodpad apod. Děkuji za pochopení, hezký začátek jara.

S pozdravem **Daniel Brýdl**, starosta města

Uvedený příspěvek ze Starostovy odpovědi byl redakčně upraven a zkrácen. Všechny příspěvky v původním znění najdete na webu www.litomysl.cz, součástí rubriky je i formulář na vkládání nových dotazů. **-red-**

Uzávěrka Lilie

Připomínáme, že uzávěrka květnové Lilie bude 21. dubna. Příspěvky a inzeráty proto pošlete na kontakty uvedené v tiráži nejpozději do tohoto data. Podklady dodané redakci po termínu nebudou otištěny, děkujeme za pochopení.

Ceník inzercí a pravidla pro otištění textů najdete na www.litomysl.cz/lilie. **-red-**

Enviromentální vyúčtování

Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každodenního života a jen těžko si jej bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si naše město Litomyšl vybralo ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem naše město Litomyšl přispělo k lepšímu životnímu prostředí, se dozvídáme z environmentálního vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, oxyselování prostředí a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísľuje přínos našeho města Litomyšl k ochraně přírody v roce 2022. Vyplývá z něj, že díky

množství námi odevzdaných elektrozařízení jsme uspořili 217,65 MWh elektřiny, 20473,24 litrů ropy, 1226,13 m3 vody a 12,56 tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO2 ekv. o 16,18 tun, a produkci SO2 ekv. [který zapříčiňuje oxyselování prostředí] o 853,82 kg.

Každý kus vytríděného elektra se počítá, což dokazuje příklad 100 vytríděných notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg vytríděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životního prostředí.

*Environmentální vyúčtování je vypočítáváno pomocí studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA - Life Cycle Assessment), která vypovídá o dopadech výroby a recyklace jednotlivých elektrozařízení na životní prostředí. Studie zohledňuje všech 6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.

-red-

Město usiluje o světelný kříž do svého vlastnictví

Světelný kříž Cíglera a Motyčky je mimořádnou uměleckou intervencí v kostele sv. Kříže, která do našeho města láká návštěvníky z celé republiky. Instalace vznikla díky finanční podpoře investičního fondu Pro arte. Ten v rámci dlouhodobě dobrých vztahů nabídl městu Litomyšl odkoupení Světelného kříže do majetku města. Hodnota tohoto uměleckého díla byla znalcem odhadnuta na 1,5 milionu korun. Investiční fond našemu městu nabídl cenu k jednání poníženou na 1 milion korun. Vedení města na zakoupení tohoto díla ve svém rozpočtu vyhradilo částku 0,5 milionu korun.

Na zbylou výši organizuje vedení města sbírku a oslovilo koncem března vytipované investory tak, aby toto výjimečné dílo mohlo, stejně jako v minulosti například instalace Trikolory na autobusovém nádraží, zůstat a obohacovat veřejný prostor Litomyšle. Pokud znáte někoho, kdo by tento projekt rád podpořil, nebojte se obrátit na sekretariát vedení města pro sjednání krátkého osobního setkání, v jehož průběhu budou projednány bližší detaily spolu-

práce. Všem, kteří projekt podpoří a stanou se tak jeho partnery, nabízí vedení města poděkování na plakétě přímo v místě instalace uměleckého díla v piaristickém klášteře i na webu Zámeckého návrší z.ú. [www.zamecke-navrsi.cz].

-da-



Litomyšl a městská zeleň

strana 1 >

Na fotografii je patrná výsadba tří lip novou technologií airspade - pneumatického rýče. Ten k rozrušení ztuhlé půdy využívá tlaku vzduchu a zlepšuje stanoviště stromu provzdušněním vrchní vrstvy půdy.

Tim ale práce pro zdravou a bohatší městskou zeleň v letošním roce rozhodně nekončí. Celková částka určená pro správu a výsadbu městské zeleně je v rozpočtu města na rok 2023 plánována ve výši 3,7 milionu korun.

Namátkou jmenujme některé z aktuálně připravovaných akcí:

- Z loňského ročníku participativního rozpočtu vzešel projekt na úpravu okolí kaple na Pohodlí, jeho realizace je nyní na spadnutí. Stejně tak je na tom i druhý vítězný návrh - letničkový záhon na Zámecké ulici u prodejny elektro. V současné době jsou již hotové nutné stavební práce - úprava dlažby a obrubníků. Dalším výherním návrhem byl vznik zeleného pásu kolem Litomyšle. Ten byl nakonec rozdělen na dvě části. Z první části na jaře město realizovalo výsadbu aleje podél nově vybudovaného chodníku na Zahájské ulici až k areálu zemědělského družstva. Opět se jedná o domácí dřeviny, jako jsou duby, habry, lípy a pačiči třešně. Druhou částí je projekt vzniklý nad rámec participativního rozpočtu. Došlo ke zpracování odborné studie a do budoucna tak další zelený pás vznikne za parcelami na Prokopu směrem na Vlčkov. Peníze na realizaci aktuálně město hledá.
- V blízké lokalitě u sochy sv. Prokopa v těchto dnech vzniká i nový ovocný sad. Mělo by se jednat o odpočinkové místo, které bude od silnice odcloněné keřovým porostem. Veškeré dřeviny budou mít jedlé plody, občané si zde



tak budou moci natrhat třeba jablka, švestky, lískové oříšky nebo plody muchovníku.

- K výsadbě nové aleje z javorů a platanů došlo i v průmyslové zóně podél ul. Svitavská od tiskárny H.R.G. po výrobní závod Cimbria. Jedná se o další fázi výsadby zeleně v této části města.
- Postupně bude obnoven trvalkový záhon na Komenského náměstí před Mountfieldem, osázeno bude též okolí retenční nádrže U Babky na Lánech.

„Pro relevantní zhodnocení, zda jsou plánované aktivity letošního roku dostatečné, je třeba uvést i konkrétní čísla za loňský rok. V roce 2022 bylo v Litomyšli vysazeno rekordních 413 stromů. Do zeleně se také rok od roku více investuje, což dokazuje číslo 2,5 milionu korun investovaných jen v rámci správy městské zeleně. K ní je třeba připočíst investici do nově vzniklého parku Z. Kopala [jen vegetační úpravy vyšly na téměř 3 miliony korun vč. DPH], výsadby u nového nadchodu [1,7 mil. Kč včetně DPH] a práce Městských služeb Litomyšl v oblasti péče o zeleň [10,8 mil. Kč včetně DPH]. Mám velkou radost, že Litomyšl je mě-

Rozbor domovního odpadu – Fyzická analýza – Kam s ním?

Vážení spoluobčané, k oslavám Dne Země chystáme vzdělávací akci pro školky (předškoláky), školy, širokou veřejnost. Akce se týká třídění komunálního odpadu, který obvykle končí na skládce. Demonstrativní akce se bude konat dne 20. dubna 2023 od 9.30 hod. do 14.00 hod. na Toulcově náměstí. Popelářský vůz tentokrát zamíří vysypat 350 kg směsného odpadu z popelnic na náměstí, které si spojujeme s pátečními pohádkovými podvečery.

Tým zapálených dobrovolníků z Institutu Cirkulární Ekonomiky bude třídít komunální odpad občanů města Litomyšle, z vybrané lokality. Přijďte se podívat pod ruce dobrovolníkům v pracovních kombinézách společnosti INCIEN. UVědomíme si, čím vším znečišťujeme planetu

Zemi, pokud netřídíme na kovy, plasty, papír, sklo, elektrické spotřebiče, oblečení, oleje atd. Ukážeme si na odpad, který na skládce nemá co dělat! Zatěžujeme svozovou společnost LIKO Svitavy a tím i náklady na svoz městu Litomyšl. Odpad bez naší pomoci míří přímo na skládku. Od roku 2006 nastavujeme síť třídících hnízd ve městě.

K dnešnímu dni máme v Litomyšli celkem 51 hnízd s barevnými kontejnery, kde se můžeme odpadu zbavit. Každým rokem se zpřísňují zákonné limity na ukládání zbytkových odpadů a ceny za ukládání odpadu se zvyšují. Navýšení místního poplatku v hodnotě 912 Kč za obecní systém odpadového hospodářství je toho důkazem.

Jana Foltová

Jarní svozové akce biologického odpadu

Městské služby Litomyšl s.r.o. budou zajišťovat pro občany města odvoz nebo likvidaci biologického odpadu (tráva, odpad ze zahrádek, větve) v termínu od 11.dubna do 21.dubna na základě osobní objednávky nebo elektronické objednávky [Ize vyplnit na stránkách www.mslit.cz]. Objednatel [může to být i zástupce skupiny občanů] je zodpovědný za osobní předání bioodpadu do přistaveného kontejneru v předem stanovenou dobu pracovníků Městských služeb Litomyšl s.r.o. [nalo-

žení odpadu zajistí svépomocí]. Městské služby provedou odvoz a likvidaci řádně vytríděného bioodpadu zdarma. Pokud objednatel nezajistí, aby se na uvedeném místě přistavení kontejneru nenacházely jiné druhy komunálního odpadu nebo odpad osobně nepředá, bude odvoz zpoplatněn dle platného ceníku. Kontaktní pracovníky pro objednávky odvozu biologického odpadu jsou Josef Beránek, Jana Vybíralová tel. 461 613 491.

Lenka Hladíková

tem, kde dochází k masivní výsadbě stromů i realizaci drobných výsadeb. Je to nejen náš příspěvek k zadržení vody ve městě a v krajině, ale také příspěvek k tomu, aby se nám ve městě líbilo a lépe žilo,“ dodává starosta města Daniel Brýdl.

Mezi nejzásadnější investice realizované v oblasti péče o městskou zeleň v průběhu loňska patřily například tyto projekty:

- 90 kusů listnatých, 186 ovocných stromů a 500 keřů vysázených v parku Z. Kopala. Ten město slavnostně otevře letos na jaře, a to konkrétně 1. května 2023 v 15:00 hod.
- Podél I/35, v úseku u MC Kotelna a pod parkoviště II. A III. ZŠ Litomyšl, vznikly letničkové záhony, osázen byl také kruhový objezd u nově vzniklého supermarketu Lidl. Obnovy se dočkaly i záhony na autobusovém nádraží, kde proběhla výsadba bříz, trvalek a výsev kvetoucí travino-bylinné směsi. Výsadba trvalek proběhla též podél Havlíčkovy ulice a u hotelu Dalibor.
- V dalších pěti lokalitách se snad již brzy budeme moci potěšit pohledem na rozkvetlé cibuloviny. Jedná se konkrétně o ulice 9.května, Havlíčkova, autobusové nádraží, okolí městského hřbitova a zahradu domova důchodců na Zámecké ulici. „Ve spolupráci se zdejší zahradnickou školou došlo také k výsadbě žlutých krokusů na místě bývalé synagogy. Dohromady se proto bavíme o sedmi tisících kusech vysazených cibulí v minulém roce,“ upřesňuje dále Barbora Rezková.
- Došlo k vybudování odpočívadla v Nedošíně, to umožní lepší přístup k řece Loučné i klidné zastavení v příjemném prostředí [hrazeno z Participativního rozpočtu]. Na náklady městské části Nedošín zbývá už jen osadit nábřeží mobiliiářem.
- Ze Školek Litomyšl do lokalit Na Řetízku, autokemp a zázemí městského hřbitova putovaly darem k přesázení desítky vzrostlých stromů.
- Nedaleko Vlčkova vznikla třešňová alej, která v budoucnu vizuálně odcloní dálnici.
- 23 nových habrů a javorů babyk se dočkala cyklostezka v Husově čtvrti, došlo také k osázení okolí nového nadchodu u Polikliniky. Stín tak nově budou poskytovat borovice, keře a půdopokryvné dřeviny.
- V okolí krytého bazénu byly ošetřeny vzrostlé stromy masivně napadené jmelím, část jich musela být pokácena. Pokácené kusy město opět nahradilo novou výsadbou, jak jinak než v modelu kus za kus. O stávající vzrostlé stromy se pečovalo i v aleji k Nedošinskému háji, v areálu městské plovárny, na Šantově náměstí a na mnoha dalších místech.
- Zahradnické práce pokračovaly také výsadbou nových bříz, jeřábů a keřů do aleje podél silnice I/35 směrem na Svitavy v průmyslové zóně. Jmenované dřeviny poslouží jako úkryt a zdroj potravy pro drobnou zvěř a vizuálně zjemní tuto okrajovou část města. **-da-**

Pozvánka na zastupitelstvo

Zveme veřejnost na jednání zastupitelstva, které se uskuteční ve čtvrtek 20. dubna od 16 hodin v sále hotelu Zlatá Hvězda v Litomyšli. Na programu budou majetkoprávní záležitosti, změny rozpočtu města na rok 2023, dotace z rozpočtu města a další body. Kompletní návrh na usnesení najdete týden před hlasováním na webu litomysl.cz/zastupitelstvo/navrhry-usneseni. **-az-**

KDU-ČSL

„Dobrý život až do konce“ či „Péče v závěru života“

To jsou dva alternativní názvy, které u nás v Centru sociální pomoci města Litomyšl považujeme za vhodné jako synonyma paliativní péče. S podporou nadace ABAKUS se od letošního ledna věnujeme právě tomuto tématu.

Prošli jsme prvním testováním a výsledky nás potěšily, ale vlastně nepřekvapily. Péči v závěru života vnímá jako důležitou součást naší práce 100% pracovníků. 92% z nás má chuť se v rámci paliativní péče aktivně zapojovat

a stejný počet očekává, že naše zapojení bude pro klienty přínosem.

Že jsme si na rok 2023 pořádně našlápli ukazuje počet školení, kde se věnujeme nejen paliativě. Za sebou máme kurzy první pomoci a asertivní komunikace. Kdo z nás potřeboval, prošel supervizí.

V brzké době nás čeká kurz, který se komplexně zabývá tématy poskytování paliativní péče pro všeobecné sestry pracující s geriatrickým pacientem. A novinkou je upgrade tohoto tří denního programu i pro sociální pracovníky a pracovníky v sociálních službách.

A ABAKUS podpořil nejenom školení, ale i dovybavení zdravotními přístroji. Od února disponujeme infuzními pumpami a injekčními dávkovači v celkové hodnotě 68 tisíc Kč.

Kdo čte dobře Lilií, tak ví, že současně v koordinaci se zřizovatelem vyměňujeme v budově Pod Školou výtah, který dosloužil. Určitě, ale nevíte, že v budově Na Skalce jsme ukončili rekonstrukci části sociálního zařízení a zkvalitnili tak zázemí pro naše klienty a pracovní podmínky pro zaměstnance. Zkrátka po letech, kdy nás brzdil COVID, jsme se opět rozjeli tím správným směrem.

Za tým CSP **Alena Fiedlerová**

Generace 89

3 roky od spuštění on-line výuky aneb ŠKOLA JAKO DÍLNA LIDSKOSTI, NIKOLIV MUČÍRNA DUCHA

Před třemi lety se v obývacích, kuchyních a ložnicích učitelských domácností začalo odvíjet takové vzdělávání pedagogů, jaké akreditované kurzy těžko nahradí. Ta lekce se jmenovala „on-line výuka“ a jako učitelé jsme ze dne na den museli přepnout nejen používané aplikace, ale často také celkové uvažování o smyslu naší učitelské práce.

Během výuky na dálku přestal být učitel tím, kdo je svou samotnou přítomností dominantním hybatelem toho, co se ve výuce děje. Více naopak záleželo na žákově angažovanosti, schopnosti komunikace a především vůli. Tato nová zkušenost byla pro nás učitele nejen výzvou, ale hlavně příležitostí přijít na to, co věděl už Komenský. Totiž, že škola má být především dílnou lidskosti.

Jednu z lekcí, na které nezapomenu, jsem dostal

jednoho jarního dne, kdy jsem vyhnal studenty od počítačů ven udělat fotku a poslat ji do sdíleného on-line prostoru s textem v angličtině o tom, proč si vybrali právě tento objekt. Najednou místo precizní gramatiky jedničkářů převzala kormidlo kreativita introvertů, kteří využili možnosti pracovat v bezpečném prostředí a vlastním tempem, jenž mohou ve školních lavicích postrádat.

Ti, kteří obvykle působili jako „šedý průměr“, najednou rozkvetli díky variabilitě požadavků a možnosti volby. V on-linu obecně totiž mnohým pranic nechyběl koloběh výkladu učiva a jeho následného testování. Písemkou snad rozvíjíme schopnost pamatovat si znalosti, uniká nám však při ní 90% osobnosti žáka, přirozenosti, člověčenství. Kde je při testování znalostí spolupráce, kreativita, zodpovědné rozhodování, tvorba vlastního úsudku, podnikavost, komunikace, nebo obyčejná empatie?

On-line výuka u nás také obnažila limity znám-

kování. Trestat děti za chybu sníženou známkou nabylo během on-linu na obludnosti. Místo pozitivní motivace, které bylo na dálku o to víc potřeba, přišla známka. Chyba nikoliv jako příležitost se zlepšit. Chyba jako důvod k trestu. Naštěstí, čím dál více škol si tuto absurditu uvědomuje a s dětmi se společně baví o tom, na čem mohou stavět.

Dílna lidskosti namísto „výkonového“ vzdělávání (které nyní v post-covidové době smutně a spolehlivě zásobuje psychiatrická oddělení) dává smysl čím dál širší učitelské veřejnosti. **Díky konferenci Nakopněte svoji školu a panelové diskusi Vzdělaný svět?, kterou připravila ZŠ Zámecká**, podobné myšlenky v Litomyšli poslední dobou silně rezonovaly. **K nedávnému svátku učitelů si tak popřejme, abychom na naší lekci z pandemických časů nezapomněli a polidšťovali školství dál.**

Jan Vavřín, učitel, Generace 89

Príspevky volebních subjektů neprochází jazykovou úpravou.

Význam tzv. Vyklizovací šipky na světelné křižovatce Litomyšl a její nové nastavení

Přestože byl signál tzv. vyklizovací šipky na světelné křižovatce Litomyšl instalován na odbočení ve směru centrum města – Svitavy již několik let na původní signalizaci, objevily se v poslední době dotazy řidičů k jejímu významu a novému fungování. Proto se pokusíme tímto textem problematiku vysvětlit.

Na směru levého odbočení centrum města – Svitavy jsou instalovány dva světelné signály vpravo od řidiče a nad jízdními pruhy klasický tříbarevný semafor s plnými kruhovými světly a v protilehlém rohu vyklizovací šipka. Po rozsvícení zeleného kruhového světla může řidič odbočující vlevo projet křižovatkou, pokud zároveň dodrží pravidlo dání přednosti protijedoucímu řidiči a chodcům na přechodu pro chodce. Protože však již v minulosti bylo nutné zajistit větší průjezdnost v tomto směru, byla instalována zmíněná vyklizovací šipka. Pokud se rozsvítí, je to pro odbočujícího řidiče vlevo v tomto směru informace o tom, že již nemusí dávat přednost v jízdě protijedoucímu řidiči, neboť tento již křižovatkou projet nesmí (má už červenou). Vzniká tak časový prostor na odbočení většího množství vozidel. V případě, že v proti-

směru nejednou vozidla, již v žádném případě řidič odbočující vlevo nemusí čekat na rozsvícení vyklizovací šipky.

Na druhou stranu je i při průjezdu na pokyn vyklizovací šipky potřeba odbočujícímu řidiči doporučit opatrnost, protože jsou poznatky, že protijedoucí řidiči ve směru Polička – centrum města jezdí na poslední chvíli, nebo už na červenou, protože jsou si vědomi této časové prodlevy před spuštěním hlavních jízdních proudů na silnici I/35 a spoléhají na opatrnost odboču-



jí. Při této příležitosti bychom však všechny řidiče rádi upozornili na fakt, že v případě dopravní nehody je provozovatel světelné signalizace schopen na kamerovém systému přesně dohledat oprávněnost průjezdu jednotlivých vozidel a podklady předat Policii České republiky pro určení viníka nehody.

V současném režimu dynamického řízení křižovatky, po provedení úprav řízení křižovatky za účelem odstranění kolon vozidel ze směru Polička, však již řidič nemůže počítat s pravidelnou činností vyklizovací šipky v každém cyklu. O to více platí pravidlo pro odbočení vlevo, že by za příčnou čáru nemělo vyjet více než jedno vozidlo, které dává přednost protijedoucím vozidlům.

Ještě upozorňujeme řiče odbočující z „vedlejších“ směrů vlevo (na plné kruhové světlo), že pro ně jsou protijedoucími, tedy těmi, kterým má dát přednost, také řidiči v protisměru odbočující vpravo. Proto lze doporučit vlevo odbočovat, je-li to s ohledem na okolnosti možné, přednostně do vnitřních jízdních pruhů na silnici I/35. Odstraní to kolizní body a zrychlí průjezd křižovatkou.

Pavel Jiráň

Víte, co s vilou Klára? Přihlaste svou vizi do soutěže

Revitalizace areálu a objektu vily Klára je pro vedení města dlouhodobou investiční výzvou. Na posledním městském zastupitelstvu bylo v souvislosti s tímto tématem odsouhlaseno vyhlášení dvoukolové soutěže, jejímž záměrem je výběr vhodného zájemce, který by zabezpečil přestavbu, rekonstrukci či jiné zhodnocení budovy a přilehlé lokality tzv. vily Klára, a to v dohledném časovém horizontu tak, aby byla architektonicky a stavebně kvalitní a respektovala místní architekturu i umělecko-historický ráz okolní zástavby.

„V prvním kole zájemci předloží stručný návrh na využití budovy a právní formu užití, kterou požadují či s daným záměrem považují za nejvhodnější. Po prvním kole může být zájemce vyzván k jednání s radou města o případných úpravách projektu směrem k představám zástupců města. V druhém kole zájemce předloží podrobný návrh na realizaci. Návrh může být předložen se změnami či úpravami, např. z důvodu připomínek ze strany města Litomyšl v prvním kole. Město Litomyšl nemusí vybrat ani jeden z předložených návrhů, a je oprávněno tak všechny nabídky odmítnout, a to jak v prvním, tak v druhém kole. Lhůta pro předložení návrhu v prvním kole byla stanovena do 31. května letošního roku,“ upřesňuje Radomil Kašpar, místostarosta.

Bližší informace naleznete v přílohách na městském webu v sekci Občan / radnice > Služby > Objekty na prodej nebo na nově vzniklém webu: klara-na-prodej.cz.

Odpovědi na časté otázky:

Proč město vilu prodává? Proč ne za nejvyšší cenu?

Město Litomyšl vilu Klára koupilo od Pardubického kraje s předem dohodnutým záměrem dalšího prodeje a s cílem mít v průběhu tohoto procesu plně pod kontrolou, za jakým účelem bude objekt odkoupen a co se s ním do budoucna stane. V současné době by vůči kraji nebylo fér dohodou měnit a vilu nabízet k prodeji zájemci s nejvyšší nabídkou. Tak mohl v minulosti učinit už kraj samotný a zrealizovat tímto způsobem maximální příjem. Litomyšl by však tímto stylem tržního chování přišla o jednoznačnou výhodu řízení procesu odkupu a toho, co se v městském veřejném prostoru odehraje.



Lze do vily umístit místní ZUŠ, centrum sociální pomoci či městskou knihovnu?

Teoreticky samozřejmě ano, náklady na přestavbu prostoru by však byly enormní. Jako příklad uvedme výsledky studie pro přesun ZUŠ do tohoto objektu - obě budovy ZUŠ by se podle ní do vily nevešly, chyběly by taneční a koncertní sály. Nutná by tak byla další přístavba, náklady na ni jsou aktuálně odhadovány na 100-120 milionů korun. ZUŠ navíc sídlí v, oproti ostatním městským příspěvkovým institucím, poměrně nedávno opravených prostorách. V přípravné fázi je kromě toho studie na další rekonstrukci, tentokrát podkroví objektu tzv. Tunelu, a to za zlomek předpokládaných nákladů spojených s přesunem instituce do objektu vily Klára. Co se městské knihovny týče, její vedení chce zůstat v budově bývalé radnice na Smetanově náměstí. I pro tento prostor je v současné době finalizován projekt na jeho kompletní rekonstrukci. Kompletně zpracovaný projekt novostavby u nemocnice, tedy nového domova pro seniory, má k dispozici i CSP. Přestavbou vily Klára by se podle odborných posudků nedokázala navýšit kapacita zařízení a bylo by velmi těžké splnit státem požadovaná kritéria. Opět by muselo dojít k nové přístavbě k již existujícímu objektu vily. V tomto případě by uvažované náklady vystoupaly až na 200 milionů, a to bez navýšení kapacity na plánovaných 100 lůžek. CSP by tam muselo i nadále zůstat ve dvou budovách. To je z hlediska nákladů, organizace práce a počtu pracovních sil vysoce neefektivní. Vedení města s vedením všech jmenovaných institucí aktivně

jednalo, vilu Klára procházelo a mezi všemi zúčastněnými panuje shoda, že pro žádnou z nich nejde vzhledem k případným extrémním nákladům na přestavbu a dostavbu o vhodný objekt k přestěhování.

Proč vilu město neopraví z dotace?

V současné chvíli není pro kompletní opravu objektu vypsán žádný vhodný dotační titul. Odborníci z městského úřadu i externích agentur prověřovali všechny aktuálně dostupné možnosti a v tuto chvíli by bylo teoreticky možné využít pouze dotaci na zateplení, což je s ohledem na fakt, že se jedná o historickou fasádu a v rámci dotace je nutná vysoká míra spoluúčasti investora, tedy města, nesmyslné.

Jaké jsou odhadované náklady na rekonstrukci?

Po konzultaci s některými architekty je odhad na komplexní rekonstrukci vily a zahrady okolo 100 milionů korun, s přístavbou pak ještě mnohem více. Město nemá v tuto chvíli finance na opravu vily, kterou kupovalo jen a pouze za účelem dalšího prodeje. Opravu nutně potřebuje Městská galerie v domě U Rytířů, rekonstruovat je potřeba městskou knihovnu, budovu, kde sídlí městská policie. Čeká nás také oprava střechy Smetanova domu a rekonstrukce Rodného bytu Bedřicha Smetany. Nutná je i investice několika desítek milionů korun do nové kanalizace na ulici Mařákova, a to jak z důvodu kapacity (zamezení opakovaného zatopení této oblasti při přívalech dešťů), tak z hlediska ekologie (oddělení splaškové a dešťové kanalizace). Nejvyšší prioritou zastupitelstva je výstavba nové budovy CSP, která je naplánována u nemocnice a bude splňovat standardy státem požadované pro tento typ sociálních služeb. -da-

Slavnostní otevření parku Z. Kopala

strana 1 >

Věříme ale, že se za slunného dne společně sejdem v rozkvetlém a jarem pučícím parku. V jeho areálu bylo v kaskádovitě uspořádaní vysázeno 90 kusů listnatých, 186 ovocných stromů a 500 keřů v hodnotě 3 miliony korun tak, aby se z několika hektarů přírodní plochy pro trávení volného času současně stalo protipovodňové opatření. K těm v případě extrémních dešťů v minulosti docházelo na ulici Z. Kopala, kam stékala voda z polí za městem. Cílem návrhu výsadby vegetace a úprav terénu také bylo částečné přiblížení podoby zdejší krajiny, jak ji lidé znali ještě z poloviny 20. století. I proto jsou všechny stromy a dřeviny původní odrůdy, které v minulém století na Litomyšlsku skutečně rostly. Park je také osazen herními prvky a lavičkami. Slavnostním otevřením dojde k uzavření první fáze realizace celého parku, do budoucna by se měl rozrůst o fázi č. 2, to je ale závislé na získání dalších pozemků od soukromých majitelů.

O názvu tohoto nového prostoru rozhodlo zastupitelstvo na svém prvním letošním zasedání, kdy zastupitelé z několika desítek od občanů zasláných návrhů nakonec odsouhlasili název Park Z. Kopala. Víceru hlasů mezi zastupiteli dostaly také návrhy Na kaskádách, Park filozofů nebo Smetanovy sady. Děkuje všem, kdo jste své návrhy na základě výzvy v Lilii zaslali. -da-

Město Litomyšl nabízí k prodeji

1 STAVEBNÍ PARCELU V LOKALITĚ LÁNY

Páté kolo zveřejnění.

Cena 3372 Kč za metr čtvereční s DPH.

Kompletní podmínky a více informací najdete na

www.litomysl.cz/pozemky_na_prodej

nebo je poskytne Ing. Pavel Chadima,

tel. 461 653 370

e-mail pavel.chadima@litomysl.cz

NABÍDKY LZE PODÁVAT DO 11. DUBNA 2023!



Litomysl
město pro lidi

Se smrtí život utkal se

Milí přátelé, když jsem se zamýšlel nad úvahou k velikonočním svátkům, tak mě vyvstala v myslí fráze z jedné velikonoční písně, kterou velmi rád zpívám a použil jsem ji jako nadpis. Tato píseň je krásnou a jednoduchou parafrází velikonočních událostí a zhudebnil ji Adam Michna z Ottradovic. Pojďme uvažovat nad jejím odkazem.

V literatuře, ve filmové tvorbě se často setkáváme s tématem boje o život a záchranu života, či dokonce celé země. Možná i my sami jsme zachraňovali život druhého člověka či svůj vlastní. My lidé toužíme žít co nejdéle, usilujeme o to, abychom nezemřeli. Vidíme však, že i když člověk celý svůj život o život zápasí, tak je přece vždy nakonec poražen. Každý z nás, ať to přijme, či ne, musí jednou zemřít. Naše tělo není nesmrtelné a ani medicína nedokáže život prodlužovat do nekonečna. Je to pro nás tísnivé poznání.

Avšak nepíší tento článek, abych Vás o Velikonočních uváděl do tísně a zármutku, ale naopak. Podívejme se na to, co nám říká již zmíněná píseň: „Se smrtí život utkal se v podivuhodném zápase. Pán žití učinil ten div, zemřel, a v slávě vládně živ.“ Tento souboj, o kterém se zde hovoří, nejprve vypadá, že skončí jako každý jiný.

Člověk – Ježíš – umírá a najednou se hned říká, že je živ. Tak umřel, nebo ne? Evangelisté nám jasně popisují Ježíšovu smrt. Dokonce, aby nebylo pochybností, jeden z vojáků mu probodává bok a srdce, z něž vytéká krev a voda. Jasně znamená smrti. Ježíš je potom uložen do hrobu ve skále. Avšak když po dni odpočinku přicházejí ženy dokončit pohřební rituály, nacházejí hrob prázdný. Co se stalo? Ukradl někdo jeho tělo? Ženy jsou bezradné. Do jejich zmatku však vstupují muži v oslnivé záři a říkají: „Proč hledáte živého mezi mrtvými? Není zde, byl vzkříšen. Vzpomeňte si, jak vám řekl, když byl ještě v Galileji, že Syn člověka musí být vydán do rukou hříšných lidí, být ukřižován a třetího dne vstát.“ Ještě ten den se se Zmrtvýchvstalým setkávají učedníci, kteří nemohou uvěřit svým očím a mají strach. Myslí, že je to duch. Ježíš je však vyzývá, aby se dotkli jeho ran, vložili do nich své prsty, aby uvěřili, že je to opravdu on.

Pro nás lidi je to něco nepochopitelného, nemožného. Jak může být mrtvý, o čemž nebylo žádných pochyb zase živý? Z lidského hlediska je to nemožné. Jen když si za touto událostí dokážeme představit zdroj všeho života, kterým je Bůh. Jen když dokážeme vidět v této nespravedlivé smrti skutek čisté lásky, která dovolila, aby na ni dopadlo všechno zlo. Můžeme přijmout, že Bůh Ježíš vítězí svým životem lásky nad každým zlem i tím největším pro člověka a tím je smrt. Že Život a Láska (tedy milující Bůh) může přemoci největšího nepřítele člověka. Toto vítězství nabízí každému z nás. Stačí mu uvěřit a přijmout jeho nabídku.

Když ji přijmeme s vírou, pak i my můžeme radostně zpívat: „Se smrtí život utkal se v podivuhodném zápase. Pán žití učinil ten div, zemřel, a v slávě vládně živ. Žije náš Král, chceme žít s ním, slitovným Králem vítězným.“

Zdeněk Mach

Výročí Českobratrské církve evangelické

V letošním roce si připomínáme 105. výročí vzniku Českobratrské církve evangelické (obecněji evangelické církve), jež se vytvořila v roce 1918 spojením církví augsburského (luterského) a helvétského (reformovaného) vyznání, povolených Tolerančním patentem císaře Josefa II. v roce 1781. O spojení obou vyznání uvažovaly evangelické sbory v českých zemích již v revolučním roce 1848; ke sloučení českých evangelických sborů však došlo až na základě jejich rozhodnutí na generálním sněmu konaném - po vyhlášení Československé republiky 28. října 1918 - v prosinci téhož roku. Nově vzniklá unie vedle svých augsburských a helvétských tradic sama sebe chápala rovněž jako pokračovatelku tradice české reformace, husitského hnutí, církve pod obojí i jednoty bratrské. Současným označením evangelická církev naznačuje svou návaznost na první (domácí) i druhou (světovou) reformaci. Předchůdci, k nimž se evangelická církev hlásí, byli těsně spjatí rovněž s dějinami města Litomyšle. Husovo učení a vliv církve podobojí sem pronikly záhy po vypuknutí husitské revoluce. Původní litomyšlské biskupské zboží (panství) drželi od roku 1421 husitští hejtmané Diviš Bořek z Miletínka, Jeník z Mečkova a posléze Vilém I. Kostka z Postupic. Jednota bratrská, vycházející z učení Petra Chelčického, byla založena bratrem Řehořem roku 1457 v Kunvaldu. Nikdy netvrdila, že právě ona je jedinou a pravou církví, ale pouze jednou z jejích „jednot“, tj. společenstvím podobně smýšlejících. Proto se jí dařilo získávat příznivce z řad humanistů, utrakvistů i katolíků, a to i mezi příslušníky šlechtických rodů. Záslouhou Kostků z Postupic proniklo učení jednoty bratrské na území litomyšlského panství záhy po jejím založení. Úpadek jednoty nastal po porážce protihabsburského povstání českých stavů na Bílé hoře v roce 1620. Před odchodem z vlasti se její příslušníci loučili mimo jiné i na nedalekém Růžovém paloučku u Újezdce. O obnovu jednoty bratrské, jež vešla ve známost jako Maravská církev, se zasloužili moravští exulanti ve dvacátých letech 18. století na panství Mikuláše Ludvíka hraběte Zinzendorfa v saské Horní Lužici v obci Herrnhut.

Na Moravě začala veřejně působit od druhé poloviny 19. století. Po roce 1990 užívala označení Evangelická církev bratrská nebo Ochranná církev bratrská. V roce 1999 byla Česká provincie jednoty bratrské připojena k Českobratrské církvi evangelické, která ji umožnila ve svém rámci vytvořit Ochranný seniorát. Dlužno dodat, že statutárním orgánem Českobratrské církve evangelické je Synodní rada a vrcholným představitelem církve pak synodní senior. Evangelická církev je zřizovatelem několika církevních škol a udržuje úzké vztahy s Evangelickou teologickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze. Funguje při ní nakladatelství Kalich a hlavním církevním periodikem je časopis Český bratr. Českobratrská církev evangelická si letos připomíná ještě dvě významná výročí. Uplyne 70 let od doby, kdy je možné (tedy od roku 1953) v církvi ordinovat pro duchovní službu i ženy a dále 20 let od významné události, kdy se v roce 2003 do funkce seniorky pro Pražský seniorát dostala první žena; na konventu uvedeného seniorátu byla do pozice seniorky zvolena Lýdia Mamulová. Českobratrská církev evangelická eviduje na 67 tisíc členů; je tak dlouhodobě největší protestantskou církví v zemi a zároveň druhou největší církví hned po církvi římskokatolické.

Oldřich Pakosta

TELEVIZNÍ VYSÍLÁNÍ NA INTERNETU

Reportáže regionální CMS TV z Litomyšle a okolí můžete zhlédnout i na www.youtube.com/the-comvision: Litomyšl - Nakopněte svoji školu 2023 • Zastupitelstvo v Litomyšli - to nejzajímavější ze zasedání v únoru 2023 • Litomyšl představila hlavní investiční akce pro rok 2023 • Bude obnova Státního zámku Litomyšl závodem s časem? • Autorské čtení s Markétou Pilátovou v Městské knihovně Litomyšl • Florbal Litomyšl muži A vs. Jihlava 11. 2. 2023 • Literární rezidence v Litomyšli 2023 pro Markétu Pilátovou • Kostel s klimatizací, tepelnými čerpadly a fotovoltaikou? • HC Litomyšl vs. Slovan Moravská Třebová 5. 2. 2023 • Zmizelá Litomyšl znovu objevená

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Své významné životní jubileum oslavili naši spoluobčané:

- 80 let – Hrubešová Jana,
Lněničková Božena,
Musil Josef
- 85 let – Bačovská Marie,
Balog Mikuláš,
Vomočilová Marie
- 93 let – Peterková Marie – Nová Ves
- 94 let – Bočan Josef
- 95 let – Stodolová Anna
- 98 let – Kutová Věra
- Všem blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví.*

Manželství uzavřeli:

Pavel Karlík, Zámorsk – Hana Kučerová,
Litomyšl
Novomanželům přejeme hodně zdraví a spokojenosti ve společném životě.

Rozloučili jsme se s občany našeho města:

Miluší Bačkovou [74 let]
Ladislavem Rejmanem [77 let]
Bedřiškou Rolečkovou [81 let]
Josefem Candrákem [83 let]
Marií Černou [84 let]
Janem Myškou [88 let]
Annou Laškovou [89 let]
Vzpomínáme.

Ve společenské kronice naší Lilie jsou každý měsíc uváděna pouze jména těch, kteří se zveřejněním souhlasili nebo za které dali svůj souhlas zákonní zástupci či příbuzní.

Dana Kmošková, předseda KPOZ

duben 2023

240 let – 10. 4. 1783 se narodil **František Jelínek**, řezník, radní a první litomyšlský historik. Je příkladem člověka, který ve svém oblíbeném oboru historie dosáhl odborné úrovně. Je autorem třídílné Historie města Litomyšle, zanechal po sobě řadu nepublikovaných rukopisů o dějinách města, autor seznamu písemností archivu města.

160 let – 4. 4. 1863 se narodil **Antonín Beba**, člen místního stavitelského rodu Bebů, jenž se pyšnil dlouhodobou tradicí. Je autorem např. vily Tynča v vlakového nádraží, evangelického kostela v Tomíčkově ulici, vlastnil novobarokní vilu na Bernardce (zubní ambulance), která

prošla v šedesátých letech 20. století kompletní přestavbou.

140 let – 25. 4. 1883 se narodil **Josef Kopal**, vysokoškolský učitel, vědec a překladatel. V letech 1912–1920 působil na gymnáziu v Litomyšli. Po první světové válce se zapojil do osvětového dění, vedl kurzy francouzštiny a němčiny. Autor obsáhlých Dějin francouzské literatury, překladů R. Rollanda, G. Flauberta, Honoré de Balzaca atd. Otec astronoma Zdeňka Kopala.

50 let – 14. 4. 1973 zemřel litomyšlský rodák, atlet **Lumír Kiesewetter**. Studoval na učitelském ústavu v Litomyšli, během studií se začal věnovat hokeji a fotbalu, stal se členem litomyšlských sportovních klubů. V roce 1943 přestoupil do Chocně, kde začaly jeho úspě-

chy v hodu oštěpem a vypracoval se až k mistrovskému titulu, který držel po pět sezon. Po válce byl povolán do reprezentačního národního družstva a sjezdil celou Evropu se střídavými úspěchy, 3. 9. 1947 hodil oštěpem 71,66 m a jako prvnímu oštěpaři se mu podařilo překonat sedmdesátimetrovou hranici, roku 1948 se zúčastnil Olympijských her v Londýně.

120 let – 3. 4. 1903 proběhlo **slavnostní položení základního kamene ke stavbě Smetanova domu**. Z jedenácti projektů zvítězil návrh profesorů české státní průmyslové školy v Plzni Jana Šuly, Viktora Šulce a Josefa Velflíka. Stavbou budovy v novorenesančním slohu byl pověřen litomyšlský stavitel Josef Kreml. Za účasti celého města a významných osobností včetně ředitele Národního divadla Františka Adolfa Šuberta otevřela novou budovu v neděli 11. června 1905 Smetanova opera Dalibor.

225 let – 23. 4. 1798 bylo slavnostně otevřeno unikátní **barokní divadélko v litomyšlském zámku**. Z dekorací a jevištních kulís se zachovalo 16 variací, které byly vytvořeny vídeňským mistrem Josefem Platzerem (autor kulís k premiéře Dona Giovanniho v Praze). Tato sbírka svým rozsahem a kvalitou nemá v Čechách obdoby. Drahocenné originální kusy jsou naprosto unikem i ve světovém měřítku, divadlo je přístupné s průvodcem v rámci prohlídky reprezentačních zámeckých interiérů.

Lenka Backová

HISTORICKÉ POHLEDY

Židovský hřbitov

Židovský hřbitov se nachází v polích severně od Litomyšle, při cestě na Kornice, vzdálený je zhruba dva kilometry od centra města. Byl založen patrně v roce 1876, z té doby jsou zachovány nejstarší náhrobky. Poslední pohřb se zde konal v roce 1942, od války zůstal hřbitov dlouhá desetiletí ve zpustlém stavu, a v 60. letech se dokonce uvažovalo o jeho zrušení.

V roce 2003 došlo k rekonstrukci zdejší márnice, na začátku ledna 2020 se stal židovský hřbitov kulturní památkou. Vlastníkem je Židovská obec v Praze, v červnu 2019 ustanovila správce hřbitova, kterým se stal Vojtěch Toms, který ve svém volném čase hřbitov opravuje, čistí od vegetace a popadané náhrobky vrací na jejich původní místo.

Lenka Backová



Poděkování, blahopřání, vzpomínky

■ Chci velice poděkovat ošetřovatelkám a pečovatelkám Charity Litomyšl za neocenitelnou péči a pomoc, kterou poskytovaly po několik měsíců mé mamince Marii Kárské ze Strakova, která zemřela 30. 12. 2022. Děkuji a nikdy nezapomenu.

Marie Kárská

■ Rádi bychom Vás požádali, kteří jste znali pana Juliuse Knappa, o vzpomínku na společenského, vtipného a velmi hodného chlapa. 4. dubna 2023 již uplyne 10 let od úmrtí manžela, otce a dědečka.

Děkujeme, Helena Knappová s rodinou.

■ 23. dubna 2023 uplyne 5 let od úmrtí Miloše Glänznera. S láskou vzpomínáme, chybíš nám.

Aneta Fišerová s rodinou



Oslavte s námi 30 let výuky restaurování v Litomyšli

Oslavy výročí proběhnou v sobotu 22. dubna, tedy v den, kdy před 30 lety došlo k podpisu zřizovací listiny tehdy Soukromé školy restaurování a konzervačních technik.

V sobotu 22. dubna od 10 hodin otevře fakulta své ateliéry v areálu na Jiráskově ulici a v piaristické koleji na zámeckém návrší. Oficiální slavnostní program začne v 15 hodin v piaristické koleji. Zveme srdečně absolventy i litomyšlskou veřejnost.

Radomír Slovák

HLEDÁTE ZAMĚSTNÁNÍ?

Městský úřad Litomyšl vypisuje výběrové řízení na obsazení tohoto pracovního místa

VEDOUcí ODBORU VÝSTAVBY A ÚZEMNÍHO PLÁNOVÁNÍ

komplexní zabezpečení, řízení, koordinace a kontrola pracovních úkolů odboru zajišťujícího agendu stavebního úřadu, úřadu územního plánování a souvisejících agend.

Nabízíme pružnou pracovní dobu, pět týdnů dovolené, stravenkový paušál, příspěvek na penzijní připojištění a další zaměstnanecké benefity. Více informací k nabídce najdete na webu www.litomysl.cz a na úřední desce.

Kontakt: Ing. Bohuslav Pulgret
MěÚ Litomyšl, tel. 461 653 310,
bohoslav.pulgret@litomysl.cz



Litomysl
město pro lidi

Exkluzivní premiéry na velkém plátně

I když jsou první měsíce v roce vždy spíše poklidnou dobou, ve filmovém byznysu je tomu přesně naopak. Vrcholí prestižní filmové soutěže – Zlaté glóby, EFA, BAFTA nebo Oscar, a právě poslední ze zmiňovaných už v tuto chvíli zná své vítěze. V dubnovém programu v rámci Týdne s Oscarem připomeneme vítězné snímky letošního ročníku – těšit se tak znovu můžete na Avatara, Top Gun: Maverick, Black Panthera, Velrybu i absolutního vítěze akční dobrodružství Všechno, všude najednou. Na závěr tohoto speciálního týdne pak máme přichystanou opravdovou perličku – obnovenou premiéru oscarového velkofilmu Titanic, který byl obrazově remasterován a převeden do 3D k příležitosti 25. výročí jeho uvedení na plátna kin. Duben bude také poměrně bohatý na děsivé kinozážitky. Atmosférickým trailerem zve do kin novinka Papežův vymítač s Russelem Crowem v hlavní roli. Herecká hvězda ve filmu hraje skutečného kněze otce Gabriela Amortha, který byl hlavním exorcistou Vatikánu. Příběh bude inspirován jeho spisy o démonických případech. Evil Dead aka Smrtelné zlo [či Lesní

duch] od Sama Raimiho je dnes už hororovou klasikou. Nyní se kulturní značka vrací do kin. A zkusí to trochu jinak. Novinka Smrtelné zlo: Probuzení se totiž přesouvá z polorozpadlé chajdy do města, konkrétně do jedné budovy, v níž se budou dít hodně divoké věci. A zámořské ohlasy slibují, že nás v kinech čeká nečekaně příjemné a intenzivní překvapení. Prvky hororů a komedie v sobě míchá snímek Renfield, který rozvíjí oblíbené drákulovské téma. Půjde o netradiční film o Draculovi (Nicolas Cage) a pozornost bude zaměřena spíše na jeho sluhu Renfielda (Nicholas Hoult), který už má po krk toho, jak mu neustále nosí nové, nevinné oběti. Dracula ovšem nedovolí, aby jeho skvělý sluha jen tak opustil svou práci. Obzvláště když dal Renfieldovi nadlidské schopnosti... Kromě knižte temnoty se i další literární postavy dočkaly své několikáté adaptace. A o kom je řeč? O nikom méně slavném než o třech, tedy čtyřech mušketýrech Alexandra Dumase. Nejnovější adaptace literární klasiky se může pochlubit hvězdným obsazením i faktem, že se jedná o nejdražší film francouzské ki-

nematografie. První díl s názvem D'Artagnan vstupuje do kin v dubnu a druhý díl bude následovat tento prosinec.

V nadpisu článku jsem zmiňovala, že tento měsíc nabídneme i exkluzivní premiéry – den před vydáním dvanáctého studiového alba budete první, kdo uslyší nové album 72 Seasons den před jeho vydáním na velkém plátně a s ohromujícím prostorovým zvukem. Jediný poslechový večírek se skupinou Metallica a jejími hosty a několika překvapeními v jediném večeru si užijete ve středu 13. dubna. O týden později si v přímém přenosu na plátně vychutnáte derniéru nejspěšnějšího představení Dejvického divadla Učpanej systém. V rámci tradiční společenské akce Lázně ducha vám nabídneme unikátní český, němý film Ve dvou se to lépe táhne pojednávající o životě Matěje Kuděje. Projekci s živým hudebním doprovodem doplní lektorský úvod Petry Bernové a manželů Cimburkových. Těšíme se na vás v Kině Sokol. Více o našem programu na webu www.kinolitomysl.cz.

Dita Konečná

Dubnový program DušeProstoru

Klubové činnosti, které jsou otevřeny pro všechny, kteří mají zájem a chuť se zúčastnit, probíhají tato úterý v měsíci:

4. 4. Pořádáme jarní dílny s Leou. Sejdeme se v 15.30 hod. před budovou muzea ve Svitavách, kde budou dílny probírat.

18. 4. Přijďte se podívat na to, jaká je teorie a tvoření myšlenkových map. O co jde? Přijďte a uvidíte, zklamání určitě nebudete.

Pravidelná setkání svépomocné skupiny pro lidi se zkušeností s duševním onemocněním se konají tyto úterky - 11. a 25. 4. Kromě kávy či čaje vám chceme nabídnout prostor vhodný k otevřenému a bezpečnému sdílení, podpoře a inspiraci. Všechna pravidelná úterní setkávání probíhají od 15.30 do 17.30 hod. v prostorách Centra duševního zdraví Svitavy, nám. Míru 29/87 (v budově Komerční banky).

Také bychom vám chtěli nabídnout možnost účasti ve svépomocné skupině určené pro rodiny a přátele lidí se zkušeností s duševním onemocněním. Chceme vám poskytnout bezpečný prostor pro sdílení a vzájemnou podporu. Pokud se domníváte, že by účast v takové skupině byla pro vás nebo pro někoho z vašeho okolí přínosem, ozvěte se nám, protože stále platí, že sdílená starost je poloviční starost.

Rozhodli jsme se svoji klubovou činnost rozšířit

i do Poličky. Scházet se budeme v centru pro rodinu MaTami na adrese Šaffova 112, vedle Centra Bohuslava Martinů, a to vždy druhý čtvrtek v měsíci od 15.00 do 17.00 hodin. První setkání je naplánováno na 13. 4. – téma setkání: Tvorba nástěnky přání a snů.

Na středu 12. 4. od 15.30 hod. jsme pro vás připravili ukázkovou lekci ke kurzu MIU [Metody instrumentálního uvědomování]. O co jde, se můžete dočíst na našich stránkách. První lekce kurzu bude následovat ve středu 26. 4. od 15.30 hod.

Na sobotu 22. 4. je naplánován výlet do Poličky. Chceme společně s Vámi poznávat zajímavá místa našeho okresu, tentokrát budeme poznávat rodiště Bohuslava Martinů.

V termínu 23. – 25. 6. pořádáme víkendový pobyt v kempu Knoflík v Lanškrouně. Pokud se chcete pobytu zúčastnit, přihlaste se co nejdříve, počet účastníků je omezen na 16 osob. Cena pobytu je 1200 Kč/os. s polopenzí. Zálohu ve výši 600 Kč je třeba zaplatit do 30. 4.

Sledujte nás na www.duseprostor.cz, i na Facebooku Duše_Prostor, pište nám na duseprostor@gmail.com nebo na Messenger.

Děkujeme za Váš zájem a těšíme se na Vaši účast i v příštím měsíci.

Za DušeProstor, z. s. Luděk Sapara

Velké lásky v malém hotelu

Bláznivá komedie Raye Cooneyho vypráví o tom, že ani člen vlády by si neměl něco začít s vdanou sekretářkou. A pokud si vybere k záletům hotel, kde je i jeho manželka a čínská obsluha mu moc nerozumí, je to přímo katastrofa. To potom potřebuješ spolehlivého tajemníka, který dokáže vyrobit takové alibi, nad kterými zůstává rozum stát. Pokud se do toho připlete puritánská poslankyně a podváděný manžel, je jasné, že v hotelu vypukne peklo. V hlavní roli se představí Lukáš Vaculík, Mahulena Bočanová, Adéla Gondíková, Pavel Nečas, Ivana Andrlová a další. Přijďte do Smetanova domu zapomenout na své strasti a užijte si 5. dubna skvělý večer. Začínáme v 19.00 hodin. Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Jdi za štěstím - Marian Vojtko & Bohuš Matuš

Smetanův dům ve středu 12. dubna od 19.00 hodin pořádá vzpomínkový koncertní pořad „Jdi za štěstím“ v podání Bohuše Matuše a Mariana Vojtky. Večer nabídně ohlédnutí za největší osobnosti naší populární scény Karla Gotta. Za doprovodu skvělé kapely Charlie Blažek Band uslyšíme největší hity této pěvecké legendy v podání těchto skvělých muzikálových osobností, jako například „Lady karneval, Kávu si osladím, Stokrát chválím čas, Je jaká je, Když milenyk pláčou“ aj. Nevšední zážitek umocní jistě nejedna historika obou protagonistů. Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Jiří Černický – Krabatův byt

Galerie Miroslava Kubíka Vás srdečně zve na zahájení jarní výstavy Jiří Černický – Krabatův byt

Pojmenování projektu Krabatův byt v sobě nese protiklad, který může být klíčem k poodhalení autorových tvůrčích strategií.

Kouzelný příběh o Krabatovi, lužickosrbská legenda z počátku 18. století, je příběhem chlapce, který se na prahu dospělosti přiblížil temným silám a je jimi fascinován, dokud nepozná, že jej mohou zahubit. Krabat se síly a energie původně sloužící zlu snaží ovládnout

a zaměstnat do služeb dobra, černou magii učinit bílou. Obdobný motiv najdeme v různých dávných příbězích z celého světa. Ale jakou roli zde hraje pojem byt?

2. 4. – 20. 5. 2023

středa – neděle

10.00 – 17.00 hodin

Vernisáž 1. 4. 2022 od 17.00 hodin

Smetanovo náměstí 71, Litomyšl

www.galerie-mk.cz

Petra Kulhavá, Galerie Miroslava Kubíka

Výstava obrazů Kamila Kopeckého

Prostory Smetanova domu budou od 1. dubna do 29. června hostit výstavu obrazů Kamila Kopeckého. Půjde zde o ochutnávku jeho niterných světů, a to ve formě xerokopií na plátno či na fotografickém papíře.

Pokud budete potřebovat dobít energii v přestávce divadelního představení, či snad do Smetanova domu zavítáte z jiného důvodu, věřím, že obrazy Kamila Kopeckého budou oázou pro vaši duši.

Malíře Kamila Kopeckého znám osobně krátce, ovšem jeho díla, osobitý výtvarný projev a fascinace duchovním symbolismem světa, mi byla známá už v době, kdy se jeho tvorba těšila úspěchům mimo Českou republiku.

Dominantním tématem děl Kamila Kopeckého je



příroda. Zachycení čisté krajiny, vodní hladiny nebo nekonečného vesmíru jsou leitmotivem, který obohacuje o prvky či detailní elementy něčeho mystického, duchovního, ale i lidsky obyčejného a krásného. Spojení často intuitivně laděného barevného pozadí s precizní a velmi jemnou kresbou vytváří velmi podmanivá, prostorově i myšlenkově hluboká díla. O to cennější je fakt, že za každým autorovým obrazem stojí příběh, který mu dodává nejen sílu a hloubku, ale především autenticitu.

Věřím, že i vy, stejně jako já, budete okouzleni obrazy, které nám nabízí pohled do míst, které František Kupka kdysi nazval „světem kouzelného zrcadla přetvořené skutečnosti a vidin“.

Lea G. Sehnalová,

kurátorka MMG ve Svitavách

Velikonoční bohoslužby

Bohoslužby Římskokatolické církve

(Všechny bohoslužby se uskuteční v kapitulním kostele.)

- 6. 4. Zelený čtvrtek v 18.00 Bohoslužba s připomínkou Ježíšovy poslední večeře
- 7. 4. Velký pátek v 15.00 Obřady s pašijemi a uctíváním kříže
- 8. 4. Velikonoční vigílie ve 20.30 Slavnostní vigílie zmrtvýchvstání
- 9. 4. Hod Boží velikonoční v 7.30; 9.00, 17.45 Slavnost . Páně
- 10. 4. Velikonoční pondělí v 7.30, 9.00, 17.45 Bohoslužba velikonoční radosti

Bohoslužby Československé církve husitské

- 6. 4. Zelený čtvrtek v 17.00 Pesachová večeře s připomínkou poslední večeře Páně
- 7. 4. Velký pátek v 17.00 Pobožnost se čtením pašíjí
- 8. 4. Bílá sobota ve 20.00 Velikonoční vigílie s křestní obnovou
- 9. 4. v 9.00 - Sváteční bohoslužba v Husově sboru - oslava Kristova vzkříšení

- 10. 4. Velikonoční pondělí ve 14.30 - Ekumenická bohoslužba v kostele Boží lásky v Budislavi

Bohoslužby Českobratrské církve evangelické

- 6. 4. Zelený čtvrtek v 18.00 čtení pašíjí
- 7. 4. Velký pátek v 9.00 bohoslužby svatou večeří Páně
- 9. 4. Velikonoční neděle v 9.00 bohoslužby se svatou večeří Páně
- 10. 4. Velikonoční pondělí v 9.00 bohoslužby

Bohoslužby Církve bratrské v Novém kostele

- 6. 4. Meditace nad prostřeným stolem chlebem a vínem - Rozhovor nad tím, co všechno to znamená. Otevřeno pro všechny, moderovaný rozhovor
- 7. 4. Velký pátek v 9.30 bohoslužby s Večeří Páně
- 9. 4. Hod Boží Velikonoční v 9.30 Velikonoční bohoslužby s Večeří Páně

Daniel Kvasnička

Co chceš od 90's kids? Post-hudba zve na koncert do Litomyšle

České duo post-hudba vydalo v půlce února třetí dlouhohrající desku My všichni tady a teď, na které se songwriter Dominik Zezula s producentem Tomášem Havlenem věnují realitě životů dnešních třicátníků. To je slyšet i ve skladbě 90's kids, ke které kapela ve spolupráci s dvorním režisérem Štěpánem Svobodou vypouští nový klip a zve na koncert 14. dubna do klubu Kotelna v Litomyšli.

YouTube 90's kids: <https://youtu.be/vKSyoelnmsk>
„V tom songu je silný důraz na dynamiku, tišší sloky a velký popový refrén, plus nečekaný breakdown na konci,“ popisují oba hudebníci. „Dalo by se říct, že se tam pořád něco děje. V klipu jsme se proto snažili najít nějaký kontrast. Nechtěli jsme hrát žádné role, prostě jsme jen felili s kamarádem, který nás natáčel.“

Výsledkem je sekvence záběrů, kde Havlen vede děti do školky, tráví čas se svojí ženou

a trénuje na půlmaraton, zatímco Zezula venčí psa a hraje Geoguessr ve své pracovně, která vypadá jako typický 90's kids pokojíček. „Chtěli jsme složit mozaiku z dlouhých, pomalých záběrů, a velkou část rozpočtu následně použít na profesionální postprodukcí,“ doplňuje Štěpán Svoboda.

Elektronické duo post-hudba je na české alternativní scéně dnes už zavedeným pojmem - po nespělých začátcích mezi lety 2011 a 2013, kdy singer-songwriter Dominik Zezula a producent Tomáš Havlen vydali první tři EP, navázala kapela po šestileté pauze deskami Není se na co těšit (2019) a Svět na konci roku nula (2021). Třetí album My všichni tady a teď vyšlo 13. února 2023 ve spolupráci labelů Full Moon Forum, který v roce 2023 podporuje v roce Ministerstvo kultury ČR a Bad Names.

Anna Mašátová

Kurz trénování paměti v knihovně

Jak často nemůžete najít klíče nebo brýle? Kolikrát se vracíte domů se přesvědčit, jestli jste zamkli nebo vypnuli plyn? Přijďte to změnit.

Od 18. dubna bude v Městské knihovně Litomyšl probíhat Kurz trénování paměti pro začátečníky a pokročilé. Termíny konání budou vždy od 13.00 do 14.30 hod. každé druhé úterý. V pěti lekcích se naučíme používání paměťových technik a jejich využití v praktickém životě, zlepšíme koncentraci a získáme nové dovednosti a zážitky. Přihlásit se můžete osobně v knihovně nebo e-mailem dospivova@knihovna.litomysl.cz.

Terza Dospivová, MK Litomyšl

Michal na hraní



Kdybyste náhodou nevěděli jak si hrát s Michalem Nesvadbou podle návodu, tak přijďte v neděli 16. dubna v 15.00 hodin do Smetanova domu. Michal vám ukáže, jak umí běhat, jak umí stát, jak umí mluvit i tančovat. Kouzelný Michal je totiž první hračkou na světě, která si může vybrat, kdo si s ní bude hrát! Nebudeš to právě ty? Po vystoupení se s Michalem děti mohou vyfotit a nechat si i něco podepsat. Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel. 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Archeologie a soudobá společnost

V rámci dialogu vědy a víry, jehož jarní setkání se uskuteční v Husově sboru v Litomyšli na Toulcově náměstí v sobotu 15. dubna od 10.00 hod., se budeme zabývat tématem „Archeologie v soudobé společnosti“. Po biblickém uvedení Mgr. Lukášem Štursou, Ph.D., nás bude čekat hlavní přednáška manželské dvojice archeologů Mgr. Michaely a Mgr. Matěje Kmoškových na dané téma a následná diskuse. Manželé Kmoškoví jsou pracovníky Archeologického ústavu AV ČR v Brně a vedle obecnějších otázek týkajících se místa archeologie v dnešní společnosti se můžete těšit i na přiblížení specifické oblasti jejich práce, kterou je pobyt starověkých římských jednotek na našem území a jejich kontakt s tehdejšími zdejšími obyvateli. Přírodovědce pak jistě bude zajímat i využití moderních přírodovědných metod v archeologii.

Srdečně zveme všechny zájemce o tuto přednášku mladých archeologů a o rozhovor s nimi. Na setkání s vámi se za ČČSH v Litomyšli těší

Štěpán Klásek

Pavel Helan a Sonjašnyk odvysílají koncert do TV NOE, přijďte se podívat!

V sobotu 15. a v neděli 16. dubna budeme v Litomyšli hostit štáb TV NOE. Přijede, aby pro své diváky odvysílal přímý přenos koncertu Pavla Helana, smyčcového kvarteta a litomyšlského česko-ukrajinského sboru Sonjašnyk a v neděli mši svatou, kterou celý ansámbl doprovodí písněmi.

Na koncert i mši svatou vás srdečně zveme. Máme radost, že po sedmi měsících vytrvalé práce je z nás dobrá česko-ukrajinská parta, která díky koncertům aktivně pomáhá válkou

zasazené Ukrajině. Přijďte si nás poslechnout a podpořit dobrou věc. Těšíme se na vás v sobotu 15. 4. ve 20.00 hod. na koncertě v Novém kostele [lístky lze rezervovat předem u Evy Beňové - eva@pomoc-ua.cz, 605 742 925, dobrovolným darem za lístek přispějete na lékárníčky a hygienické potřeby pro vojáky i civilní obyvatele Ukrajiny, počet míst bude kvůli TV omezen, děkujeme za pochopení] a v neděli 16. 4. v 10.30 hod. na mši v kostele Povýšení sv. Kříže.

Za Sonjašnyk **Eva Beňová**

Jom ha-šoa: uctěte s námi oběti holocaustu

Veřejné čtení jmen obětí holocaustu, tedy Jom ha-šoa, se každoročně koná v mnoha státech včetně České republiky. Původně připomínka hrdinství účastníků povstání, které vypuklo ve varšavském ghettu v dubnu 1943, se postupem času změnila na pietní akci k uctění památky obětí rasového pronásledování a bezpráví během druhé světové války obecně. Termín pro Jom ha-šoa je trvale ustanoven na datum 27. nisanu podle židovského kalendáře, což v roce 2023 vychází na časový úsek od západu slunce 17. dubna do západu slunce 18. dubna.

Litomyšl se ke čtení připojila loni poprvé, letos bychom rádi navázali.

Zveme širokou veřejnost na pondělí 17. dubna

do kostelíka Rozeslání sv. Apoštolů na Touloucově náměstí [na „Špitálku“], kde nepřetržitě čtení jmen litomyšlských obětí holocaustu začne v 19.30 hodin. Seznam jmen organizátoři připraví a bude k dispozici tak dlouho, dokud nezazní jméno poslední. Předpokládaná délka vzpomínky je 45 minut.

Každý přichodzí se může zúčastnit tak aktivně, jak mu bude vyhovovat. Kdo bude chtít číst, dostane příležitost, komu čtení na veřejnosti nepřipadá jako dobrý nápad, může uctít památku obětí jen svou přítomností.

Děkujeme římskokatolické farnosti za poskytnutí prostoru.

Dagmar Burdová a skautská družina Olivky

Přednáška A. Naimanové o Tchaj-wanu

Ve středu 19. dubna v 18.00 hod. zveme do Husova sboru v Litomyšli na Touloucově náměstí všechny zájemce o Tchaj-wan na přednášku Mgr. Aleny Naimanové, která nám přiblíží tuto pořadatelskou zemi letošního Světového dne modliteb. Jedná se o multietnický stát, který od r. 1971, kdy Organizace spojených národů oficiálně uznala Čínskou lidovou republiku jako jediného legitimního zástupce Číny v OSN, většina světa (včetně České republiky) neuznává, ale který přesto statečně bojuje za svou existenci.

Dozvíme se něco o historii této ostrovní země mezi Japonskem a Filipínami a o jejích přírodních krásách a bohatství, ale zejména o jejím současném životě. Tchaj-wan je jakožto spole-

čenství přistěhovalců na druhém místě na světě, co se týče rozmanitosti náboženství, a pokud jde o náboženskou svobodu, sdílí první místo spolu s Belgií a Nizozemskem. Vedle populárních lidových náboženství asi pětina Tchajwanců praktikuje buddhismus a 17 % taoismus. K protestantským církvím se hlásí asi 5 % a ke katolické církvi 1,5 % obyvatel. I když jsou křesťané v menšině, prostřednictvím svých středisek sociální péče se starají o mnoho marginalizovaných skupin, včetně žen v nouzi, bezdomovců, přistěhovalců a rybářů. Také dobrovolné vstupné z této přednášky bude věnováno tchajwanské charitativní organizaci Zahradu naděje, která pomáhá ženám a dětem.

Za NO ČČSH v Litomyšli zve **Štěpán Klásek**

Koncert Antikvarteta Dušana Vančury

Srdečně vás zveme na koncert Antikvarteta Dušana Vančury, který se bude konat ve čtvrtek 13. dubna v 19 hodin ve Smetanově domě v Litomyšli v rámci Litomyšlských hudebních večerů. Antikvartet byl založen Dušanem Vančurou v roce 1962, obnoven po padesáti letech nečinnosti v roce 2013. Soubor má na kontě tři CD. V současnosti vystupuje ve složení: Zuzana Vančurová, Magdalena Jungwirthová, Tomáš Vávra a Jiří Mašek a v nástrojovém obsazení: kytary, housle, baskytara, perkuse, zpěv.

Repertoár Antikvarteta se pohybuje napříč žánry a staletími, sahá od klasické čtyřhlasé sborové literatury přes lidové písně a spirituály,

až k soudobým skladbám s texty Dušana Vančury. Dušan Vančura – zakladatel a kapelník skupiny, dlouholetý člen Spirituál kvintetu, zpěvák, aranžér, kontrabasista a pianista, byl zároveň autorem řady známých textů nejen pro Antikvartet, ale i pro Spirituál kvintet [Kocábka, Žízeň, Až se k nám právo vrátí, Mlýnský kámen, Batalion, Z Betléma se ozývá, Poutník a dívka], pro bratry Nedvědy [album Balady], pro Františka Nedvěda [pět CD s písněmi jako Kočovní herci, Řemeslo, Jsem tvůj dešť, Devatenáct, Můj zvon, Jablůňka a j.], pro Hradištan, pro Marii Rottrovou a pro mnoho dalších. Řada z těchto písní patří i do současného repertoáru Antikvarteta.

Jiřina Macháčková

Chovatelská přehlídka trofejí

Městské úřady Litomyšl, Svitavy, Polička a Moravská Třebová ve spolupráci s Okresním mysliveckým spolkem ve Svitavách pořádají Chovatelskou přehlídku trofejí ulovené zvěře v honitbách okresu Svitavy za rok 2022/2023. Přehlídka se koná v kulturním domě v Boršově u Moravské Třebové ve dnech 21. a 22. dubna s následujícím programem:

pátek 21. dubna od 16.00 do 20.00 – výstava pro veřejnost

sobota 22. dubna od 8.30 – zahájení výstavy pro veřejnost, 9.00 jarní svod psů, 10.00 doprovodný program pro děti (trubači, střelba ze vzduchovky), 11.00 komentované ukázky loveckých dravců, po celou dobu programu zvěřinové občerstvení

Lenka Havranová

Den otevřených dveří MŠ Sedmíkraska

Vážení rodiče a milé děti, srdečně vás zveme na den otevřených dveří, který se bude konat v sobotu 22. 4. v prostorách Mateřské školy Sedmíkraska Litomyšl. Prohlédnout si můžete keramickou dílnu, všech druhů tříd, které jsou plné hraček, zajímavých didaktických her, cvičebního náčiní a dalšího vybavení. Nezapomeňte se také projít po školní zahradě, která je plná dětských prolézaček, což přímo vybízí k dětskému dovádění. V jednotlivých třídách vám budou k dispozici milé paní učitelky, kterých se můžete ptát na vše, co vás nebo vaše děti zajímá. Všichni se na vás budeme těšit od 8.30 hod. do 11.30 hod.

Za mateřskou školu **Petra Hrubanová**

Výstava železničních modelů a kolejíšť

29. – 30. duben 2023, regionální muzeum

Ve velkém výstavním sále muzea bude k vidění více než desítky kolejíšť s do detailu propracovanými lokomotivami, vagonky i nádražími. Nebudou chybět ani humorně ztvárněné scénky v okolí tratí. Jedno kolejíště bude k dispozici dětem na hraní.

Výstava bude otevřena v sobotu 29. dubna od 9 do 19 hodin a v neděli 30. dubna od 9 do 15 hodin. Přijďte se pokochat, jste srdečně zváni! Výstavu pořádá Regionální muzeum v Litomyšli a Společnost přátel železničního modelářství a železnice, z.s.

Tomáš Čermák



Úvěr s M. Zounarem a F. Blažkem

Smetanův dům ve středu 26. dubna od 19.00 hodin uvede komediální divadelní představení Úvěr, ve kterém se v hlavních rolích představí Martin Zounar a Filip Blažek. Ředitel banky Gregorio má skvělý život, lukrativní místo a krásnou ženu. A právě ve chvíli, kdy se cítí možná až příliš pevně v sedle, objeví se nesolventní žadatel o úvěr Antonio. Gregorio mu žádost o úvěr razantně zamítne. Antonio je ale neodbytný a vyhrožuje mu, že když nedostane úvěr, svede mu ženu. Má totiž obrovské svůdcovské schopnosti a nikdy mu žádná neodolala. Gregorio mu úvěr nedá, ale raději zavolá své manželce, aby si dala na Antonia pozor. Jeho žena se rozcílí, že ji

takhle ohrožuje kvůli nějakému směšnému úvěru, a nekompromisně ho vyhodí z domu. Gregorio chce svou ženu zpět, ale neví, jak to udělat. Aby svou ženu opět okouznil, musel by mít nějaké svůdcovské schopnosti, ty ale nikdy neměl. A tak musí chtít nechtě požádat o pomoc zkušeného svůdníka Antonia. Pomůže Antonio svěst zoufalému Gregoriovu jeho ženu? Dostane požadovaný úvěr? A kdo nad kým nakonec zvítězí? Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí. **Leoš Krejčí**

Jak neklidná duše Matěje Kuděje spočinula v Litomyšli

Pamětníci v Litomyšli si spisovatele Kuděje vybavují hlavně jako nerudného pijana, ale my bychom rádi ukázali i jiné aspekty jeho života. Pod drsnou slupkou „zlého dědka“ toho bylo mnohem víc. Co třeba? Že kamarádil nejen s Haškem, ale také s Josefem Ladou. Že měl talent na jazyky, ovládal jich podle všeho devět. Že psal básně. Že měl srdce ze zlata. Že se nebál. Že se nehnal za mamonem. Že by se rozdál pro přátele i pro cizí. Že se vřdycky popral s tím, co mu život naložil. Že mu byl odporný nacismus i komunismus. Že měl rád svobodu a nezávislost. Že miloval přírodu. Že to byl tramp a počet jím nachozených kilometrů by asi nikdo nespočítal. Vlastnosti a aktivity, které jsou i dnes aktuální. Byl totiž nadčasový. A přitom se držel stále při zemi.

Litomyšl měl rád, však sem pravidelně jezdil na návštěvy. Byl celoživotní cestovatel, proto se

nedivme, že po neustálém putování se na stará kolena jeho neklidná duše projevovala navenek ostřeji. Přeci jen byl zdravotním stavem nucen se dlouhodobě usadit vlastně jedinkrát v životě. Poprvé a naposledy. Doslova natrvalo, doslova nadosmrti. Berme to jako čest pro město, že poslední léta vandroval právě tady, než na místním hřbitově ulehl navěky. I když já osobně věřím, že jeho duše už zase putuje se souputníky po nebeských trasách a potutelně se směje, co že my to tady vyvádíme. „Nebojte, pane Kuději, žádné posvěcování se nechystá! Víme, že to byste fakt nerad a ještě byste na místním hřbitově návštěvníky svým obracením vylekal.“ Jeho život byl plný paradoxů, překvapení a zajímavostí. Více nejen o Kudějově duši se dozvíte během letošních Lázní ducha.

Tereza Cimburková

**VK
CONSULT**

CONSULT VK Litomyšl, s.r.o.
Litomyšl, Smetanovo nám.120
tel: 461 612 670-1, 728 080 947
www.consultvk.cz

Horní Újezd - prodej pozemku 1055 m² pro bydlení. Napojeno na elektřinu. Plyn a veřejný vodovod v blízkosti. Bez vynětí z půdního fondu. Slunné místo v centru obce. **č. 1732 Cena: 2 214 445 Kč**

Litomyšl - Pohodlí - prodej pozemků (11 501 m²) na polosamotě, 6 323 m² určeno do rozvojové plochy pro bydlení. Připojení na inženýrské sítě ze zástavby. **č. 1731 Cena: 8 912 000 Kč**

Proseč - prodej chalupy Sokolík - vhodné jako RD, pro rodinná setkání, teambuildingové akce. Kapacita 20 osob. Výborný stav po celkové citlivé rekonstrukci. Bazén, vířivka, sauna. ENB G **č. 1710 Cena: 16 000 000 Kč**

Němčice - venkovské stavení 5+1 v centru obce. Rozsáhlá hospodářská část, celkem 3 725 m². ENB G **č. 1707 Cena: 3 850 000 Kč**

Litomyšl - Moravská - moderní podkrovní byt 4+1 (101 m²) s terasou ve IV. NP, ve vlastnictví. ENB G **č. 1703 Cena: 5 500 000 Kč**

Litomyšl - U Školek - zděný byt 3+1 s balkonem, III.NP, k rekonstrukci, ve vlastnictví. ENB D/180 **č. 1700 Cena: 2 900 000 Kč**

Litomyšl - Kornice - zděný byt 3+1 (77 m²) ve vlastnictví, II. NP, garáž. ENB G **č. 1701 Cena: 2 500 000 Kč**

Litomyšl - Z. Kopalá - zděný byt 57 m² ve vlastnictví, III.NP. Investiční, s výnosem! ENB D/102 **č. 1670 Cena: 3 600 000 Kč**

NEBYTOVÉ PROSTORY A BYTY K PRONÁJMU

- vybavené obchodní prostory 26 m² na Smetanově nám. pro kancelář či provozovnu. ENB G **č. 1719 Cena: 7 000 Kč / měsíc + energie**

- obchodní prostor cca 67 m² (+zázemí), s výlohou, na náměstí. ENB G **č. 1677 Cena: 26 000 Kč / měsíc + energie**

- obch. prostory 15 m² naproti poště, 2 výlohy. ENB G **č. 1723 Cena: 6 000 Kč / měsíc + energie**

- částečně vybavený 3+1 s lodžii ve zvýšeném přízemí. Volný od 1. května. ENB G. **č. 1730 Cena: 12 200 Kč / měsíc + energie**

- rekonstruovaný byt 2+kk (55 m²) v přízemí, ENB C/92 **č. 1725 Cena: 11 000 Kč / měsíc + energie**

SOUTĚŽ

Litomyšlí ve stopách Kudějových

Jméno chodce:

1) Dům U Trkalů Číslo orientační?

2) Hospoda Na Tvrze Jaké je č. p. domu?

3) Stará plovárna u rybníka Hluboký
Je z hráze vidět litomyšlský zámek?

4) Hrob Z. M. Kuděje Číslo hrobu?

5) Dům č. p. 91 - pobyt u MUDr. Prokopa Hrušky
Kdo se zde narodil?

6) Dům č. p. 185 - bydliště bytné Anny Soukalové
Počet oken do ulice?

Prošli jste celou cestu?

Máte všechny odpovědi?

Přijďte se pochlubit v sobotu
29. dubna 2023 do domu
Matěje Kuděje (Dům U Trkalů)

Litomyšl
lázně ducha

Transsibiřská odysea

Ve středu 26. dubna v 17.30 hod. vás srdečně zveme do knihovny na besedu s Inou Pišovou, autorkou knihy Transsibiřská odysea. V roce 2017 nalezla autorka sto let starý válečný deník svého pradědečka, československého legionáře Jana Kouby, který během 1. světové války bojoval v Rusku za samostatné Československo a později proti bolševikům. Janovy zápisky ukazují každodenní život československých legionářů v novém, mnohdy kritickým světle. Jsou zároveň syrovým svědectvím o postupné ztrátě víry ve smysl celé

anabáze, když ještě dlouho po vyhlášení republiky zůstávali legionáři uvízní na konci světa v cizí občanské válce.

Jan svůj deník zakopal na zahradě a o hrůzách války s nikým nemluvil. Inina expedice do mrazivé tajgy, sibiřských vesniček i vyprahlých plání východu se tak stává nejen putováním po stopách československých legií, ale především hledáním příběhu vlastní rodiny.

Kniha získala Cenu Hanzelky a Zikmunda za Cestopis roku 2018. Vstupné 50 Kč.

Iva Pekníková

Vlasta Redl s kapelou



Samorostlý všeučel, skladatel, textař a zpěvák, spisovatel, studiový hráč, aranžér, hudební režisér a producent s kapelou oslaví 50 let na jevišti ve Smetanově domě 28. dubna od 19.00 hodin.

Vlasta Redl se podílel na téměř 60 albech, je taktéž autor divadelní a filmové hudby. Jeho hudební tvorba je žánrově nevyhraněná, a proto těžko definovatelná, snadno rozpoznatelný je ale jeho osobitý autorsko-aranžerský rukopis, který často kombinuje tradiční melodické a harmonické linie moravského a slovenského folklóru s progresivními prvky současných hudebních směrů (rock, r&b, jazz, funky, blues). Pracuje s širokým arzenálem hudebních stylů – od folklóru a folku přes různé vývojové etapy rocku až po, někdy poměrně složité, kompozičně-aranžerské postupy, pro které se mu od hudebních publicistů dostalo přezdívky Valašský Mozart a Moravský Oldfield. Jako autora písniček jej proslavila vizovická skupina Fleret, která zařadila do repertoáru jeho písně Letiště, Sbohem, galánečko, nebo např. Večer křupa-vých srdíček. Vstupenky jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz, prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Metody instrumentálního uvědomování

Rádi bychom Vás pozvali do DušeProstoru na kurz Metody instrumentálního uvědomování. Tato metoda akceleruje naše myšlení, zvyšuje efektivitu učení, naučí nás pracovat s chybou, přinese radost a klid do naší práce i do našeho každodenního života.

Vychází z Feuersteinova instrumentálního obohacování, které je obohaceno o prvek nehodnotícího přístupu ke studentovi/klientovi. Studenta vede zkušený lektor k uvědomování si vzorců, ve kterých student funguje, a k možností tyto vzorce změnit.

Kurz bude začínat ve středu 26. 4. a bude probíhat každou druhou středu v prostorách Centra duševního zdraví ve Svitavách. Jedna lekce

kurzu bude trvat cca 70 minut a cena bude 50 Kč/lekce. Další položkou je 150 Kč za instrument, se kterým budeme pracovat 10–12 měsíců, dle potřeb účastníků kurzu.

Tomu, kdo by nechtěl „kupovat zajíce v pytli“, nabídneme možnost ukázkové hodiny, kdy si metodu můžete vyzkoušet a zjistit, zda je pro vás vhodná a přínosná. Ukázková hodina se bude konat ve středu 12. 4. od 15.45 hod. (přijďte v 15.30 hod., at si stihnete uvařit kávu či čaj) v prostorách Centra duševního zdraví ve Svitavách, v budově Komerční banky, nám. Míru 29/87. S sebou nepotřebujete nic jiného než obyčejnou tužku.

Za DušeProstor, z. s.,

Klára Francová, lektorka metody

Lázně ducha v muzeu

29. – 30. duben 2023

Již tradičně vás zveme o lázeňské sobotě k posezení na našich slunečních terasách, kde můžete obnovit svoje duševní síly nebo načerpat inspiraci. Po celý den pro Vás budou připravena plážová lehátka vyzývající k odpočinku a relaxaci.

K vaší pohodě jistě přispěje od 13.30 recesistické koupání otužilců z České Třebové v dobo-

vých plavkách v dřevěné kádi před budovou muzea.

Dětem i dospělým vřele doporučujeme k návštěvě také dětskou hernu a výstavu Do Brna široká cesta, která vás přiblíží kramářské písně se světskou tematikou.

Svoji duši můžete osvěžit také návštěvou Rodného bytu Bedřicha Smetany, kde bude připraven interaktivní program Muzicírování s Bedřichem. V bytě slavného skladatele si tak budete moci zahrát na dobovém koncertním křídle. Nemusíte být přitom profesionální hudebník, stačí, že máte rádi hudbu a hraje te na klavír. Otevřeno bude i Portmoneum – Museum Josefa Váchala s unikátní nástěnnou výzdobou.

Otevírací doba o lázeňském víkendu:

Hlavní budova muzea 9–19 hod.

Rodný byt B. Smetany a Portmoneum 9–12, 13–17 hod.

Další informace k soutěži i zahájení dvanácté litomyšlské lázeňské sezony najdete na www.lazneducha.cz.

Renata Kmošková



Večer poezie Jany Wienerové s písněmi Jiřího Plháka

Ve středu 3. května v 18.00 jsou všichni milovníci poezie zváni do Husova sboru v Litomyšli na Touloučkově náměstí na večer Jany Wienerové, duchovní Církve československé husitské, která vedle výtvarného talentu (ilustrovala šest desítek knih a své obrazy vystavovala i v Belgii, Německu a Polsku) byla obdařena také talentem poetickým. Jana Wienerová (nar. 1953) vydala tři sbírky básní: Vrásnění, Krajinou pod slovy a Moře nad hlavou. Do jejích básní se pro-

mitá krajina Broumovska, kde prožila mládí a kam se zase po letech vrací, i nesnadný čas posledních let, ale také naděje, kterou čerpá z víry. Autorské Janino čtení doplní zhudebněnou poezií dalších básníků o generaci mladší Jiří Plhák, duchovní z Vysokého Mýta. Program finančně podpořilo město Litomyšl, a proto je vstupné na tento večer dobrovolné.

Na setkání s vámi se těší za NO ČČSH v Litomyšli

Štěpán Klásek

PRO VAŠI SVATBU

nabízíme k pronájmu
areál Třebovského mlýna,
který se nachází 15 km
od Litomyšle v obci Dlouhá Třebová.
Místo jak stvořené pro svatbu
v přírodě podle vašich představ.

Více na: www.trebovskymlyn.cz
nebo FB: Třebovský mlýn



Předprodej na vybrané pořady v Infocentru Litomyšl

1. 4.	So	11.00-15.00	Burza vinylů a CD - 50 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		14.00-16.00	Vynášení Morany - Smrt jsme vám vynesli, nový líto přinesli... - hudební pásmo • regionální muzeum	tel. 461 615 287
		17.00	Jiří Černický: Krabatův byt - zahájení jarní výstavy • Galerie Miroslava Kubíka	tel. 727 947 187
		20.00	Funky Ride - dj Myllo Glenn & guests, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
		20.00	Maškarní diskotéka - dj Křiže, rej všelijakých masek, skvělá zábava, vstupné dobrovolné • Kulturní dům na Pohodlí	
		22.00	Oldies páty 60.-90. let - dj Wolf, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
4. 4.	Út	10.00 a 17.00	Vysévání řeřichy • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
5. 4.	St	19.00	Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		19.00	Velké lásky v malém hotelu - divadelní představení uvádí Divadelní společnost Háta, 360-420 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
6. 4.	Čt	8.00-12.00	Zelený čtvrtek v SVC - velikonoční vyrábění, zdobení kraslic a výroba dekorací z přírodnin, 200 Kč • Středisko volného času	tel. 461 615 270
		20.00	Marpo & TroubleGang Back To The Roots - po koncertě afterpárty, předprodej 390 Kč/450 Kč na místě • Music club Kotelna	
7. 4.	Pá	20.00	AC/DC tribute - po koncertě afterpárty, předprodej 250 Kč/300 Kč na místě • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Dj Lukáš Pohunek - 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
8. 4.	So	19.00	Čermák & Staněk Comedy: Greatest Show On Earth - předprodej 290 Kč/350 Kč na místě • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Oskarsax - dj Oskarsax, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Commercial party - dj Tajfun, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
10. 4.	Po	12.00-15.00	Velikonoční brunch - neomezená konzumace z rautového stolu, nutná rezervace • Restaurace Bohém v hotelu Aplaus	tel. 461 614 900
11. 4.	Út	15.00-17.00	Deskovky se Světlušákem a Jěnou - kooperativní hry • Městská knihovna Litomyšl - přednáškový sál	tel. 461 612 068
		19.00	Prague Cello Quartet - soubor čtyř muzikantů hrajících v originální úpravě nejznámější písně, 490-590 Kč • zámecká jízdárna	
		19.00	Familie - AD, uvádí Městské divadlo Mladá Boleslav, 350-420 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
12. 4.	St	19.00	Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		19.00	Jdi za štěstím - Marian Vojtko & Bohuš Matuš - vzpomínkový koncertní pořad s písníčkami Karla Gotta, 670-800 Kč • Smetanův dům	
13. 4.	Čt	19.00	588. LHV: Antikvartet Dušana Vančury - koncert, 250 Kč/do 15 let zdarma • Smetanův dům	tel. 461 613 239
14. 4.	Pá	20.00	post-hudba - koncert, předprodej 250 Kč/300 Kč na místě • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Millenium hits - dj Ass, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
15. 4.	So	10.00	Archeologie a soudobá společnost - přednáška M. a M. Kmoškových v rámci dialogu vědy a víry • Husův sbor	tel. 724 704 977
		14.00	Komentovaná prohlídka výstavy „Do Brna široká cesta“ - s ukázkou tisku na historickém knihařském lisu • regionální muzeum	
		20.00	3045 Mám tě rád Maruško & Horká krev - koncert legendární litomyšlské kapely, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		22.00	Houseland - dj Mylo Glenn a guests, 200 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
		23.00	Diskotéka 70.-90. let - dj Alik, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
16. 4.	Ne	14.00	Litomyšl - město kultury a vzdělanosti - komentovaná prohlídka s ředitelem muzea, 160 Kč, rezervace nutná	tel. 461 615 287
		15.00	Michal na hraní - představení pro děti, 295 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
19. 4.	St	16.30	Interní večírek • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál	tel. 461 612 628
		18.00	Tchaj-wan - přednáška Mgr. Aleny Naimanové, vstupné dobrovolné • Husův sbor	tel. 724 704 977
		19.00	Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
20. 4.	Čt	17.30	60' o soše - hodinová přednáška Martiny Zuzáňákové, 50 Kč • Dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl	tel. 461 653 488
		18.00	Společně na cestě: Rozhovor mezi protestantským a katolickým teologem o ekumenickém úsilí - panelová diskuse, zdarma • Nový kostel	
21. 4.	Pá	10.00	Vzpomínka na Mgr. Jiřího Kaše - konference • Nová městská síň	tel. 466 036 590
		17.00	Taneční chvění - vystoupení žáků ZUŠ Litomyšl • Smetanův dům	tel. 461 612 628
		18.00	Portmoneum - Příběh neobyčejného domu - beseda s režisérkou T. Brázdovou a dalšími, promítání dokumentu, 50 Kč • Portmoneum	
		20.00	Dukla Vozovna - koncert, po koncertě afterpárty • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
22. 4.	So	22.00	Live mix with Slepí - dj Slepí, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
		10.00-15.00	Výročí 30 let od zahájení výuky restaurování v Litomyšli - den otevřených dveří fakulty restaurování • piaristická kolej a FR	
		22.00	Party 2 - dj Mr. Vee, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
23. 4.	Ne	22.00	Párty time! - 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		16.00	Koncert souboru studentů Pražské konzervatoře Aerofonia - vstupné dobrovolné • Husův sbor	tel. 724 704 977
25. 4.	Út	10.00 a 17.00	Výroba čarodějnic - výtvarná dílna • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		19.00	Marie Tilšarová & Kdo jsme my - živý koncert autentické písničkářky, předprodej 300 Kč/350 Kč na místě • ekumenická kaple	
26. 4.	St	16.00	KJČ: Život a dílo Maxe Švabinského - přednáška Mgr. Jany Koskové, i pro nečleny kroužku, zdarma • restaurace Slunce - salonek	
		17.00	Absolventský koncert žáků ZUŠ • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál	tel. 461 612 628
		17.30	Transsibiřská odysea: po stopách legionáře Jana Kouby - beseda s I. Pišovou nad její knihou • knihovna - přednáškový sál	
		19.00	Úvěr - divadelní představení, hraje Martin Zounar a Filip Blažek, 390-430 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		19.00	Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
27. 4.	Čt	9.00-17.00	Výklady karet - s Emilií Didi Bertovou • Faltysovo knihkupectví	tel. 461 612 667
		17.00	Jitka Halaštová, Vladimír Zubov: Dva světy - vernisáž výstavy • Galerie Antik v Hotelu Sofia	tel. 461 613 191
28. 4.	Pá	9.00	Čarohrátky s opěkačkou - opekání • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		19.00	Vlasta Redl s kapelou - Vlasta Redl s kapelou oslaví 50 let na jevišti, 400-490 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		20.00	Pokáč - koncert v rámci turné Pokáčovo jaro 2023, již vyprodáno • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		21.00	Noční komentovaná prohlídka chrámu • piaristický chrám Nalezení sv. Kříže	tel. 727 878 444
29. 4.	So	22.00	Hit mix - dj Vojta Baranec, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 732 191 759
		10.00-12.00	Na kolonádu s porcelánem! - výtvarná dílna s Lenkou Holíkovou, 50 Kč • Dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl	tel. 461 653 488
		10.00-22.00	Zahájení Litomyšlské lázeňské sezony - lázeňská promenáda, pódia, koncerty, výstavy, program na www.lazneducha.cz	
		10.00-18.00	Mint Market - lázeňská design zóna, více než 60 českých a slovenských značek • Šantovo náměstí	tel. 728 230 430
		10.30	Do všech koutů - prohlídka revitalizovaných budov na zámeckém návrší a míst, kam běžný turista nemůže • kostel Nalezení sv. Kříže	
11.00	Prvorepublikové menu • Restaurace Bohém v hotelu Aplaus	tel. 461 614 900		
21.00	Noční komentovaná prohlídka chrámu • piaristický chrám Nalezení sv. Kříže	tel. 727 878 444		

29. 4.	So	22.00 22.00	Lázeňská afterpárty - 100 Kč • Music club Kotelna Československá párty - dj Mig, 130 Kč • Dance club U Kolji	tel. 776 278 519 tel. 732 191 759
30. 4.	Ne	10.00-15.00	Snídaně v trávě - stylový lázeňský brunch (občerstvení zajištěno, kytaru, deku a děti s sebou) • zámecký park	tel. 461 653 333
2. 5.	Út	19.00 19.00	Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna Pankrác '45 - AD, uvádí Švandovo divadlo, 350-420 Kč • Smetanův dům	tel. 776 278 519 tel. 461 613 239
3. 5.	St	18.00 19.00 17.00 20.00	Večer poezie Jany Wienerové s písněmi Jiřího Plháka - vstupné dobrovolné • Husův sbor Rocková majálesová noc • Music club Kotelna Suchá Jehla - inspirace Bohuslavem Reynkem - lektorka A. Pátková, nutná rezervace, 400 Kč • Portmoneum TTIOT + Chief Bromden + The Complication - koncert, po koncertě afterpárty, 300 Kč • Music club Kotelna	tel. 724 704 977 tel. 776 278 519 tel. 734 541 323 tel. 776 278 519

Vysvětlivky: LHV - Litomyšlské hudební večery, KJČ - Kroužek Jihočechů, AD - abonentní divadlo

VÝSTAVY A VÍCEDENNÍ AKCE

1. 4. - 29. 6.	Kamil Kopecný: Obrazy - ochutnávka jeho niterných světů, a to ve formě xerokopií na plátno či na fotografickém papíře • Smetanův dům
1. 4. - 30. 6.	Zahrada pohlazení - výstava obrazů a ilustrací k básním Ireny Švecové • Bobo Café • Po-Pá 8.30-19, So 9-19, Ne 10-19
2. 4. - 20. 5.	Jiří Černický: Krabatův byt - jarní výstava • Galerie Miroslava Kubíka • St-Ne 10-17
7. 4. - 9. 4.	Velikonoční menu - Restaurace Bohém v hotelu Aplaus • 11.00
28. 4. - 15. 9.	Jitka Halašová, Vladimír Zubov: Dva světy - výstava • Galerie Antik v Hotelu Sofia • denně
29. 4. - 4. 6.	Byt sběratele: Miluncin pokojíček - výstava obrazů a malovaného nábytku Míly Gloserové • Galerie Pakosta [StreetGallery] • denně
29. 4. - 30. 4.	Výstava železničních modelů a kolejišť • Regionální muzeum v Litomyšli • So 9-19 a Ne 9-15
5. 5. - 6. 5.	Ústřední kolo ZUŠ ve sborovém zpěvu - soutěž • Smetanův dům • Pá-So 10.00
do 8. 5.	Do Brna široká cesta - Kramářské písně se světskou tematikou - putovní výstava o jarmarečních tiscích • muzeum • Út-Pá 9-12, 13-17, So-Ne 9-17
do 21. 5.	Alois Toufar: Kupka z Vysočiny - výstava dokumentující obdivuhodnou cestu zapomenutého umělce • dům U Rytířů • Út-Ne 10-12, 13-17
do 29. 5.	Zbyněk Hraha: Linomyšlení - výstava • Portmoneum • So-Ne 9-12 a 13-17

DIGITÁLNÍ KINO SOKOL

Předprodej vstupenek v IC Litomyšl • tel. 461 612 161 • www.kinolitomysl.cz

So, Ne 1., 2. 4.	Dungeons And Dragons: Čest zlodějů - film USA, dobrodružný/fantasy, 135 min., dabing, 150 Kč
Týden s Oscarem:	
Út 4. 4.	Black Panther: Wakanda nechť žije - film USA, akční/dobrodružný, 160 min., dabing, 120 Kč
St 5. 4.	Velryba - film USA, drama, 120 min., titulky, 120 Kč
Čt 6. 4.	Všechno, všude, najednou - film USA, akční/dobrodružný/sci-fi, 140 min., titulky, 120 Kč
Pá 7. 4. od 19.00	Avatar: The Way of Water ve 3D - film USA, akční/dobrodružný/sci-fi/fantasy, 150 Kč
So 8. 4.	Top Gun: Maverick - film USA, drama/akční, 130 min., dabing, 110 Kč
Ne 9. 4. od 19.00	Titanic: 25. výročí ve 3D - film USA, historický/romantický, 195 min., dabing, 150 Kč
Út 11. 4.	Buď chlap! - film ČR, dobrodružný/komedie, 100 min., 140 Kč
St 12. 4.	Papežův vymítač - film USA, horor/thriller, 105 min., titulky, 140 Kč
Čt 13. 4. od 17.00	Kino pro seniory: Přání k narozeninám - film ČR, komedie, 95 min., 70 Kč
Čt 13. 4.	Koncert v kině: Metallica: 72 Seasons-global premiere - film USA, hudební/dokumentární, 120 min., anglické titulky, 300 Kč
Pá, So 14., 15. 4.	Bastardi: Reparát - film ČR, komedie/drama, 80 min., 120 Kč
Ne 16. 4.	Zatmění - film ČR, komedie/thriller, 85 min., 120 Kč
Út 18. 4.	Služka - film ČR/SR, drama/historický/romantický, 110 min., 130 Kč
St 19. 4. od 19.00	Divadlo v kině: Ucpanej systém - přímý přenos derniéry představení Dejvického divadla, 160 min., 380 Kč
Čt 20. 4.	Velké nic - film ČR, dokumentární, 100 min., 120 Kč
Pá 21. 4.	Koncert v kině: Coldplay - Music of the Spheres: Live at River Plate - film USA, hudební, 140 min., anglické titulky, 250 Kč
So, Ne 22., 23. 4.	Tři mušketýři: D'Artagnan - film Francie, historický/akční/dobrodružný, 120 min., dabing, 130 Kč
Út 25. 4.	Renfield - film USA, komedie/horor, 100 min., titulky, 140 Kč
St 26. 4.	Smrtelné zlo: Probuzení - film USA, horor, 100 min., titulky, 130 Kč
Čt 27. 4.	Filmový klub: Ve dvou se to lépe táhne - film ČR, komedie, 80 min., 120 Kč
Pá 28. 4.	Johh Wick: Kapitola 4 - film USA, akční/krimi/thriller, 170 min., titulky, 130 Kč
So, Ne 29., 30. 4.	Děti Nagana - film ČR, rodinný/sportovní, 100 min., 140 Kč
Út, St 2., 3. 5.	Invalida - film SR, komedie, 100 min., 140 Kč

KINO SOKOL DĚTEM

Začátky představení vždy v 17.00 (pokud není uvedeno jinak)

So, Ne 1., 2. 4.	Titina, psí polárnice - film Norsko, animovaný/rodinný/dobrodružný, 90 min., dabing, 100 Kč
Čt-Ne 6.-9. 4.	Super Mario Bros. ve filmu - film USA/Japonsko, animovaný/dobrodružný/akční, 90 min., dabing, 140 Kč
So, Ne 15., 16. 4.	Zachraňte tygra - film Itálie, rodinný/dobrodružný, 95 min., dabing, 120 Kč
So, Ne 22., 23. 4.	Myška a medvěd na cestách - film Francie/Lucembursko, animovaný/dobrodružný, 80 min., dabing, 130 Kč
So, Ne 29., 30. 4.	Bella a Sebastián: Nová generace - film Francie, rodinný/dobrodružný, 100 min., dabing, 130 Kč

KAM ZA SPORTEM

8. 4.	So	16.00	Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Přelouč - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
22. 4.	So	9.00 16.30	Litex Aerobic Show 22 • městská sportovní hala Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Jiskra Heřmanův Městec - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
29. 4.	So	9.00	Volejbal: O pohár starosty města Litomyšle - Mezinárodní turnaj kadetek • městská sportovní hala
6. 5.	So	17.00	Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FO Lanškroun - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
20. 5.	So	17.00	Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Pardubičky - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora

SPORT, CVIČENÍ

■ Městský bazén, tel.: 461 315 011

Otevírací doba pro veřejnost je uvedena na webu.

Plavecká škola Ráček Litomyšl organizuje pro veřejnost:

Po: dopolední kurzy plavání pro batolata

Út: odpolední kurzy plavání pro rodiče s dětmi, děti, mládež

i dospělé; od 18.45 hod. aqua fitness

Čt: od 12.00 hod. cvičení pro seniory;

od 15.00 hod. cvičení pro těhotné

www.bazen-litomysl.cz

■ ZUŠ - budova „TUNEL“, tel.: 461 612 195

Po od 18.00 hod. - Orientální (bříšni) tanec

více info na tel. 728 684 634 a www.amor-orient.com

Každý lichý pátek 18.00-19.30 hod. Tanec pro ženy

více info na tel. 773 655 872 (Silvia Henniger)

a www.cestyksobe.com

■ Sportcentrum Litomyšl, tel.: 734 233 003

Tenis, squash, bowling, badminton, běžecký pás

www.sportcentrum-litomysl.cz

■ Sokolovna, tel.: 604 684 752

Pravidelná cvičení:

Po 16.00-17.00 - Rodiče s dětmi

Po 18.00-19.00 - Zdravotní cvičení ženy

Po 19.00-20.00 - Volejbal ženy

Čt 19.00-20.30 - Volejbal mix

■ Sauna, tel.: 777 588 586

Po 16.00-21.30 neomezeně

Út 16.00-21.30 ženy

St-Pá 16.00-22.00 neomezeně

So 16.00-21.30 neomezeně

Ne 16.00-21.30 neomezeně a děti

www.areal-sokolovna.cz/sauna

■ DiscGolfPark

Na volně přístupném hřišti se nachází celkem devět

stanovišť, z nichž se odhazují disky.

Disky lze zapůjčit v infocentru na náměstí.

■ Jandíková.cz, tel.: 776 288 774

Cvičení probíhá v prostorách Fitcentra Fila a ve Sportovní

hale Jiskra (obojí u zimního stadionu):

K2 Hiking

TRX

Power jóga

- rozpis lekcí a rezervace na www.jandikova.cz

■ Spinning Centrum Stratílek, tel.: 724 033 548

45 až 120minutové lekce, rezervace na tel. 724 033 548

Rozvrh lekcí: www.stratilek.cz/spinning

■ Rodinné centrum

Čt 16.30-17.30 hod. - Rehabilitační cvičení s prvky jógy

Více info na tel. 721 344 217

■ Pumptrack na „Wembley“

Dva propojené asfaltové okruhy, větší dráha měří 158

metrů a menší 38 metrů. Pro všechny, kteří rádi jezdí

na kole, skateboardu, longboardu, koloběžkách či

in-line bruslích.

! Příspěvky do *Kam v Litomyšli?* prosím odevzdávejte v IC do 21. dne v měsíci. Abyste nepřišli o prezentaci akce pořádané na přelomu měsíce, jsou zde zveřejňovány pozvánky s přesahem až 5 dní. Úplné informace včetně akcí, jejichž termín je znám dlouho dopředu, na www.litomysl.cz. Změna programu vyhrazena.

hudba, tanec
divadlo, promítání, beseda
přednáška, seminář, vzdělání
výstava, vernisáž
tvorba, vaření, soutěže

INFOCENTRUM LITOMYŠL



Informační centrum
Smetanovo nám. 72
570 01 Litomyšl
tel: 461 612 161
email: ic@litomysl.cz
www.ticlitomysl.cz

Informační centrum na náměstí otevřeno: Po-Pá 8.30-17.00 So 9.00-12.00
Zámecké infocentrum: So-Ne 9.00-16.00

Nabídka infocentra: Předprodej vstupenek na festival Smetanova Litomyšl 2023, na kulturní a sportovní akce v síti Ticketmaster, Ticketstream, Ticketportal, TicketLive, Colosseum a SMSticket.
Prodej mezinárodních autobusových jízdenek RegioJet.
Internet, kopírování a tisk, skenování, laminování, kroužková vazba.

aktuální info o akcích na www.litomysl.cz

Gastronomické slavnosti M. D. Rettigové ve znamení nejen slovenských specialit!

Uctít památku M. D. Rettigové, která v Litomyšli nejen žila, ale také učila hospodyňky, aby ve vaření nepodléhaly stereotypům a experimentovaly, chceme samozřejmě i v roce 2023! A v letošním roce budeme navíc slavit! Přípo-
meneme si 20. výročí podpisu partnerské smlouvy se slovenským městem Levoča a trošku opožděně i 30. výročí podpisu smlouvy s holandským Rodenem. A jak jinak, než dobrým jídlem - na Smetanově náměstí si kromě oblíbených specialit Salaše u Franka budete moci ochutnat i produkty hradní kuchyně ze Spišského hradu. A pokud všechno dopadne dobře, budete moci vyzkoušet například i pravou slezskou kuchyni! Kromě dobrého jídla a pití, spousty vaření a krásných vůní nás na Smetanově a Touloucově náměstí čeká hodně muziky, troška toho soutěžení a věříme, že také krásná setkání.

Zapište si tedy prosím do diářů, že o víkendu 20. až 21. května se rozhodně vyplatí být v Litomyšli. Sobotní slavnostní zahájení bude ve znamení vystoupení LosHrncos, kteří nás dovedou k hrobu M. D. Rettigové, kde proběhne krátké poděkování této ženě s velkým „Ž“. Na hlavním pódiu na Smetanově náměstí budou vařit čarodějky v kuchyni Michaela Dolinová a Veronika Žilková. Čeká nás barmanská show Karla Zapaláče, vítěze barmanské soutěže v kategorii nejlepší technika na mistrovství světa v Singapuru a své kuchařské umění předvedou i zástupci

Asociace kuchařů a cukrářů ČR. Celý den nás bude slovem provázet Martin Karlík.

Milovníci soutěžení se mohou opět těšit na soutěž Svíčková open, O nejlepší bábovku, soutěž týmů odborných škol či klání družstev ve vaření kotlíkového guláše O kotlík starosty Litomyšle, které bude probíhat na Touloucově náměstí. O hudební doprovod se postarají například cimbálová muzika Jana Dostála, vtipné Ponožky pana Semtamůka, balkánský Circus Brothers a chybět nebude ani večerní tancovačka s oblíbenými Machos Burritos. Na letní scéně Smetanova domu bude nejen pro děti připravena pohádka. Těšit se můžete i na nedělní Soused-

skou husičku servírovanou v hospodě s nejvyšším stropem na světě.

Prezidentem Gastroslavností bude opět Václav Šmerda z Asociace kuchařů a cukrářů ČR. Do-
dejme, že tyto městské slavnosti se konají pod záštitou Romana Línka a Michala Kortyše, náměstků hejtmana Pardubického kraje a organizace města je pořádají ve spolupráci s nejoceňovanější gastronomickou školou v ČR, SOŠ a SOU Polička, AKC ČR, Sbořem paní a dívek, Restaurací a minipivovarem Veselka.

Za přípravný výbor **Michaela Severová**,
vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu

Komentované prohlídky expozice s ředitelem muzea

Expozice s názvem Litomyšl - město kultury a vzdělanosti představuje velmi bohaté dějiny města. Pozoruhodné jsou archeologicky odkryté pozůstatky středověké zástavby kolem tzv. scholastikovy brány, modely představující stavební vývoj zámeckého návrší, nejstarší fotoaparát v ČR, katovský meč, funkční replika Křížkovy obloukové lampy a stovky dalších historických artefaktů.

Zvu vás na komentovanou prohlídku expozice. Společně projdeme dějinami města od jeho počátků až do 20. století. Všechny vaše případné

dotazy rád zodpovím.

Termíny prohlídek: neděle 16. dubna, 14. května, 11. června, vždy ve 14 hodin.

Prohlídka bude trvat 60 až 120 minut dle zájmu. Cena jednotné vstupenky je 160 Kč. Počet míst na prohlídce je omezen na 10 osob.

Rezervace nutná na emailu klimes@rml.cz (sdělte prosím počet rezervovaných míst a kontaktní telefon).

Těším se na setkání s vámi! **René Klimeš**,
ředitel Regionálního muzea v Litomyšli

Zbyněk Hraba – Linomyšlení

25. březen – 29. říjen 2023

V Portmoneu – Museu Josefa Váchala bude v letošní sezoně k vidění výstava grafika Zbyňka Hraby z Prahy. Zbyněk Hraba (*1960) jako jeden z mála autorů zasvětil svou tvorbu výhradně linorytu. Studoval Střední průmyslovou školu grafickou v Praze (obor grafická úprava tiskovin) a následně Vysokou školu uměleckoprůmyslovou v Praze v ateliéru knižní kultury a písma prof. Milana Hegera. Řadu let pak pracoval jako výtvarný redaktor v různých nakladatelstvích a současně navrhoval logotypy i grafickou podobu knih, časopisů a výstavních katalogů. Vystavené grafiky představují všechna hlavní témata, jimž se Zbyněk Hraba věnuje – přírodu, hudbu, zátiší a portréty. Zbyněk Hraba je, stejně

jako Váchal, schopen své vícebarevné linoryty tisknout z jedné jediné desky, postupně odrývané pro jednotlivé barvy. A stejně jako Josef Váchal se také Hraba rád toulá přírodou a zachycuje její náladu, hru světla a stínů, okamžik dokonalého, někdy jen vteřiny trvajících nasvícení, či genius loci místa. Navíc používá celou řadu různých vrypů, od jednoduchých linek v jednom či několika směrech až po křížky a drobné trojúhelníčky, kterými vzniklé dílo oživuje a téměř animuje. Zvláště v zobrazené krajině pak do díla dostává až neuvěřitelně mnoho pohybu a atmosféry, jež u jiných autorů tvůrčích technikou linorytu postrádáme.

Hana Klimešová

Portmoneum – Příběh neobyčejného domu



21. duben 2023 od 18 hodin, v Portmoneu

Pro novou expozici Váchalova musea vznikl během poslední rekonstrukce domu na přelomu let 2019 a 2020 nový dokumentární film určený pro návštěvníky Portmoneum. Vypráví historii domu čp. 75 v ulici Terézy Novákové od doby, kdy se do něho nastěhovala rodina Portmanových. Odhaluje nejen život obyvatel domu a zajímavá setkání, která zde proběhla, ale také to nejdůležitější – práci dnes slavného malíře a grafika Josefa Váchala na malbách v interiéru. Nechybí vzpomínky restaurátorů na průběh záchrany Váchalových maleb za éry Ladislava Horáčka a připomínka významu Horáckovy osoby pro Litomyšl i proslavení Váchalova díla.

Letos v červnu uplyne 30 let od otevření Portmonea – Museu Josefa Váchala veřejnosti, a tak je dokument a setkání s jeho autorkou ideální příležitost, jak si toto jubileum připomenout. Režisérka Tereza Brázdová natočením dokumentu volně navázala na svůj absolventský film Krvavý román, který věnovala Ladislavu Horáčkovi a jeho vztahu k této Váchalově ikonické knize.

V rámci večera proběhne beseda s režisérkou Terezou Brázdovou a dalšími aktéry a promítání dokumentu Portmoneum – Příběh neobyčejného domu. Kapacita míst je omezena, rezervace na klimesova@rml.cz. Jednotné vstupné 50 Kč.

Hana Klimešová

Symposium k výročí 170 let od narození Terézy Novákové

11. – 12. květen 2023, regionální muzeum

Poslední červencový den letos uplyne 170 let od narození Terézy Novákové (1853–1912), spisovatelky, představitelky tzv. venkovské prózy, která se díky několikaletému pobytu v Litomyšli zaměřila hlavně na oblast Litomyšlska a Prosečska. Nováková ve svém díle zdokumentovala realie venkovského života na konci 19. století a sesbírala také řadu etnografického materiálu. Ten zapůjčovala na výstavy a nakonec darovala do Národního muzea v Praze. Věnovala se také otázce feminismu



a spolu s Františkou Plamínkovou podpoře volebního práva žen. Když se na konci života přestěhovala na chalupu do Proseče, pořádala hojně navštěvované hudební a literární večery, a jezdila přednášet po širokém okolí.

K připomenutí této významné spisovatelky a etnografky připravuje Regionální muzeum v Litomyšli symposium – jeden den vyplněný odbornými příspěvky a druhý den s exkurzí na Budislav a do Proseče. Symposium předchází 10. května 2023 Seminář České národopisné společnosti, také zaměřený na téma, kterému se Teréza Nováková v našem regionu věnovala, a sice na výzdobu a nápisy na lomenicích a štíttech lidových staveb.

Účast je možná na obou akcích. Konferenční poplatek na akci je jednotný, ve výši 400 Kč, zahrnuje drobné občerstvení a dopravu na exkurzi. Zájemci se s příspěvkem i bez nich mohou hlásit do 14. dubna na email klimesova@rml.cz. Přihlášku a podrobnější informace najdete na www.rml.cz. Kapacita je omezena velikostí přednáškového sálu muzea.

Hana Klimešová

Suchá jehla

5. květen 2023 od 17 hodin, v Portmoneu

Přijďte si vyzkoušet grafickou techniku tzv. suché jehly, která spočívá ve vyrytí kresby ostrým hrotem do měděné desky a její následné otištění na papír v grafickém lise. Výsledné práce mívají nezaměnitelný měkký až sametový charakter. Pro svou nenáročnost byla tato technika oblíbená u mnoha známých umělců, jako např. Rembrandta van Rijna, Edvarda Muncha nebo Pablo Picassa. Z Váchalových současníků byla suchá jehla doménou Bohuslava Reynka. Lektorkou kurzu je Anna Pátková.

Na dílnu je nutné se předem přihlásit na email klimesova@rml.cz nebo na tel. 777 840 425. Kapacita je 8 osob. Kurz je určen pouze pro dospělé a děti přibližně od 15 let. Cena dílny 400 Kč včetně vstupu do expozice. Portmoneum bude otevřeno výhradně pro účastníky kurzu.

Hana Klimešová

Dětské pěvecké sbory z celé republiky

Ve dnech 5. – 6. května proběhne v Litomyšli ústřední kolo soutěžní přehlídky žáků ZUŠ ve sborovém zpěvu. Do Litomyšle se sjede 28 nejlepších dětských pěveckých sborů z jednotlivých krajů ČR. Dětským zpěvem bude po celý pátek a sobotu znít nejen Smetanův dům, ale také ZŠ U Školek a ZŠ T. G. Masaryka, kde budou malí zpěváčci ubytováni. Soutěž je přístupná laické i odborné veřejnosti, přijďte se podívat.

Markéta Hegrová

PRONÁJEM NOVĚ UVOLNĚNÝCH NEBYTOVÝCH PROSTOR!

Od 27 do 100 m² v 1. a 2. nadzemním podlaží v budově č.p. 1218, J. E. Purkyně, Litomyšl

- vhodné pro kanceláře, obchod, zdravotnické zařízení, ambulance, rehabilitace a jiné služby
- výtah a bezbariérový vchod
- vyhrazené parkoviště na vlastním pozemku
- v blízkosti centra, nemocnice, lékárny, autobusového nádraží
- to vše za přijatelnou cenu v jedinečné lokalitě

V případě zájmu kontaktujte zástupce majitele na: e-mail: kovar@pkipservis.cz, telefon: **723 722 006**



Stávající nájemci budovy: finanční úřad, veterinární ordinace, ORL ordinace, kosmetické služby, vlasové studio, M&M finanční služby, masáže.

Společně na cestě: Rozhovor mezi protestantským a katolickým teologem

Litomyšlská Česká křesťanská akademie ve spolupráci se Skautským institutem si vás dovoluje srdečně pozvat na panelovou diskusi na téma „Společně na cestě: Rozhovor mezi protestantským a katolickým teologem o ekumenickém úsilí“, která se bude konat ve čtvrtek 20. dubna od 18 h v Novém kostele Sboru církve bratrské v Litomyšli. Našimi milými hosty budou katolický teolog a od roku 2015 odborný asistent na Katedře pastorální a spirituální teologie, Institutu interkulturního, mezináboženského a ekumenického výzkumu a dialogu na Cyrilo-metodějské teologické fakultě, Univerzity Palackého [CMTF UP] v Olomouci doc. Mgr. Robert Svatoň, Th.D., a protestantský teolog, čerstvý absolvent CMTF UP v Olomouci a nově jmenovaný vikář Sboru církve bratrské v Litomyšli Mgr. Lukáš Rejman. Panelovou diskusi bude

vést absolvent Husitské teologické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a teolog na volné noze Mgr. Lukáš Štursa, PhD. Společně se pokusíme lépe porozumět rozdílům mezi katolickým a protestantským vnímáním církvi, historické důvody a cíle ekumenického hnutí, význam společného stolování, role Eucharistie a Večeře Páně, probíhající teologické a laické diskuze uvnitř našich církví, hlavní teologické argumenty pro a proti společnému stolování, možné dopady synodálního procesu na probíhající diskuse, napětí mezi teologickou naukou (pravdou) a praktickým požadavkem pohostinnosti (bratrské lásky). To vše bychom rádi zarámovali společnou diskusí a sdílením osobní zkušenosti. Vstupné dobrovolné.

za litomyšlskou ČKA
Martin F. Kubeš a Lukáš S. Štursa

Koncert souboru Aerofonia v Husově sboru

V neděli 23. dubna v 16.00 hod. vás srdečně zveme do Husova sboru v Litomyšli na Touloucově náměstí na koncert souboru Aerofonia, který vloni založili studenti Pražské konzervatoře. Jak už sám název souboru naznačuje, dominují mu dechové nástroje. Vystoupí příčné flétny, trubka, tuba, Wagnerova tuba, varhany,

zpěv a jako host i harfa. Aerofonia hraje hudbu od klasiky [Mozart, Donizetti] až po současnou autory. Koncert finančně podpořilo město Litomyšl, a tak je na něj vstupné dobrovolné. Přijďte si tedy poslechnout s radostí hranou muziku v podání mladých hudebníků. Za NO ČČSH v Litomyšli

Štěpán Klásek

Staňte se součástí uměleckého happeningu „Skupinovka“!

V rámci letošní výstavy Plán B vzniká jedinečné dokumentární dílo, které se pokusí najít odpověď na otázku, jestli je možné vyfotit všechny obyvatele Litomyšle na jednom místě a vytvořit tak skupinový portrét celého města. Umělec Jakub Jahn do svých projektů často zapojuje širokou veřejnost a umožňuje tak i lidem, kteří se umění profesionálně nevěnují, aby se stali spoluautory výsledného díla. Přímo pro Litomyšl navrhl jednoduchý koncept - rád by v sobotu 13. května v 11.00 pozval obyvatele našeho města do Klášterních zahrad, abychom společně vytvořili co největší skupinovou fotografii. Výsledná podoba snímku bude tedy záviset především na tom, kolik z nás si udělá čas a při-

jde se nechat vyfotit. Pokud se podaří oslovit velké množství účastníků, tak se výsledný snímek stane skutečně reprezentativním portrétem města. Společná fotografie ve velkém formátu bude od června vystavená během festivalu Smetanova výtvarná Litomyšl a stane se majetkem naší galerie. Každý z účastníků bude mít také možnost nechat si fotografii v menším formátu vytisknout na památku.

Pokud vás nápad umělce Jakuba Jahna zaujal, tak si určitě zapište vybrané datum a začněte přemýšlet, jestli na focení přijдете s rodinou, přáteli, kolegy nebo třeba spolužáky. Věříme, že i díky vaší pomoci bude mít již brzy Litomyšl svůj oficiální velkoformátový portrét. Děkujeme!
Martina Zuzaňáková



Centrum sociální pomoci
města Litomyšl
Zámecká 500, Litomyšl

Do Centra sociální pomoci města Litomyšl hledáme kolegy či kolegyně na pozici:

Všeobecná zdravotní sestra/bratr

odborná způsobilost k výkonu povolání všeobecné sestry, praxe u lůžka výhodou, schopnost samostatného rozhodování a rychlého posouzení zdravotního stavu klienta, profesionální přístup k plnění úkolů, vstřícný přístup k pacientům/klientům - vysoká míra empatie, schopnost pracovat v týmu, trestní bezúhonnost. Vedení ošetrovatelské péče v elektronické podobě - zaučíme. Směnný provoz, 7-19 h a 19-7h, úvazek dle dohody.

Základní plat při plném úvazku 30.500 Kč - 45.000 Kč (dle praxe) + příplatky za víkendy, svátky a noční směny.
nebo

Praktická sestra/bratr

praxe u lůžka výhodou, schopnost samostatného rozhodování a rychlého posouzení zdravotního stavu klienta, profesionální přístup k plnění úkolů, vstřícný přístup k pacientům/klientům - vysoká míra empatie, schopnost pracovat v týmu. Vedení ošetrovatelské péče v elektronické podobě - zaučíme. Pouze denní služby, 7-19 h, úvazek dle dohody, trestní bezúhonnost.

Základní plat při plném úvazku 27.300 Kč - 37.000 Kč (dle praxe) + příplatky za víkendy a svátky.

Další bonusy - příspěvek na rehabilitace, rekreace 9.000 Kč/rok, obědy v ceně 30 Kč, ...).

Dále hledáme

brigádníka do provozu prádelny

Nárazová výpomoc v době dovolených, nemocí. Dohoda o provedení práce 112 Kč/h. Vhodné pro aktivní důchodce či ženy na rodičovské dovolené. Obědy v ceně cca 34 Kč.

V případě zájmu nás neváhejte kontaktovat.

**Blíže informace tel. 602 520 707
reditel@csplitomysl.cz.**

STAROŽITNOSTI LITOMYŠL

na Partyzánské ulici vedle bývalého
KOVOPOLU dnes KOMFI

vykoupí z pozůstalostí, půd a chalup a v hotovosti vyplátí starožitný nábytek z měkkého i tvrdého dřeva, nábytek kovový a chromový z ohýbaných trubek, kupují i nábytek plastový vše až do r. 1960.

Dále mám zájem o obrazy, vojenské věci, lustry, betlémy, trakaře, vozíky, hračky, hodiny, kočárky na děcka i na panenky, staré motocykly i jejich části, housle, basu, trumpetu a jiné věci starožitného charakteru.

Platba v hotovosti ihned, solidní jednání i ceny. Přijďte nabídnout, nebo zavolejte kdykoliv na telefon: 604 243 579 a já se rád přijedu podívat.

Email je p.mencik@centrum.cz

Děkuji předem za Vaše nabídky Petr Menčík



OČNÍ ORDINACE
MUDr. Klára Valková

Nerudova 206, 570 01 Litomyšl
tel.: 739 093 669
e-mail: ocni-litomysl@seznam.cz
www.ocni-litomysl.cz

NOVĚ OTEVŘENÁ

Poskytujeme:

- komplexní oční vyšetření
- pravidelné kontroly očních vad, předpis brýlové korekce
- poradenství operačních možností refrakčních vad
- preventivní prohlídky
- vyšetření očního pozadí
- vyšetření zorného pole - perimetrické vyšetření
- pravidelné sledování očních onemocnění
- vyšetření pro potřeby řidičského, svářečského průkazu
- vyšetření okolí očí

Soukromá oční ordinace bez smluv se zdravotními pojišťovnami.

Veškerá péče hrazena přímo pacientem.

ORDINAČNÍ DOBA:

pondělí a středa 12,30-17,30 hod
úterý a čtvrtek perimetrické vyš.
sobota 8-13 hod
SVÁTKY (7. a 10. 4., 1. a 8. 5.) OTEVŘENO!!!

Kulatý stůl Step by Step

Step by Step ČR organizuje pravidelná setkání pro učitele druhého stupně, kteří působí na školách s programem Začít spolu.

Tentokrát jsme měli příležitost navštívit Školamyšl v Litomyšli, kde jsme se sešli 23. února v počtu 24 učitelů/ek ze 12 škol. O setkání byl tak velký zájem, že jsme si museli stanovit pravidlo pouze dvou zástupců z jedné školy.

Cílem setkání bylo inspirovat se v oblasti individuální podpory žáků na druhém stupni a v oblasti práce s integrovanými tématy. Naše představa byla, že nám tato témata představí místní učitelky, ale to jsme se milili! Setkání proběhlo především pod taktovkou místních žáků šesté až deváté třídy a to nám, myslím

všem, vyrazilo dech. Děti velmi přirozeným a zdravě sebevědomým způsobem začaly vyprávět o školním vzdělávacím programu, o nastaveném sebehodnocení, o spolupráci s rodiči či organizací triád. Na naše všetečné otázky odpovídaly pohotově a otevřeně. Obdivovali jsme, jak dobře rozumí systému, ve kterém se vzdělávají, a jak ho umí vysvětlit. Zkrátka byl to takový pedagogický seminář pod vedením jedenácti až patnáctiletých žáků. A zde se patří vyjádřit obdiv všem pedagogickým pracovníkům školy, protože si samozřejmě uvědomujeme, že toto je výsledek jejich pedagogického působení, přemýšlení nad vytvořením prostoru pro seberealizaci dětí, sebepoznání, komunikaci, spolupráci atd.

Atmosféra, kterou jsme ve škole cítili, byla plná vzájemného respektu, otevřenosti a přátelských vztahů. Takže to, že nás dnem provázely děti, je nesporný důkaz velmi kvalitní a profesionální práce všech pedagogů školy. Gratulujeme!

Čtvrtek 23. února byl pro nás den plný inspirace a přemýšlení, jak toto nastavit v prostředí našich škol.

Školamyšl přejeme, ať se jí i nadále daří pečovat o přátelskou atmosféru a rozvíjet inspirativního ducha školy. Těšíme se na případné další setkání!

Jana Schierlová, Step by Step ČR, o. p. s.



Čarujeme s družinou

Jak jsme již psali v únorové Lilii, stalo se milou tradicí, že v době jarních a letních prázdnin pořádáme na Základní škole Zámecká prázdninovou družinu. Ta je určena zájemcům z řad žáků prvního stupně, kteří ji mohou navštěvovat vždy od pondělí do pátku v čase od 8.00 do 16.00.

Každá družina má svoje téma, na základě kterého připravujeme bohatý program plný zážitků. V minulých letech jsme tak cestovali za pokladem, proměnili se v Indiány, námořníky, ale i Hobbity. A při těch letošních? Při těch jsme se společně s žáky proměnili v kouzelníky! A ne ledajaké! Každý z žáků se totiž alespoň na pár dnů stal Harry Potterem a vyzkoušel si spoustu kouzel. Děti si vyrobily kouzelnickou hůlku, trička dle kouzelnické koleje, do níž byly zařazeny, navštívila je sova s dárky, zahrály si známý famfrpál, nechybělo sbírání zlatonek. Celý týden si děti užily řadu her a soutěží, zaplavaly si v městském bazénu, podnikly celodenní tajný výlet do Toboga Jump parku v Hradci Králové. Všichni jsme si zkrátka jarní prázdniny parádně užili a už teď se těšíme na ty letní, které budou na ZŠ Zámecká opět spojeny s řadou dobrodružství.

Karolína Neumannová, vedoucí vychovatelka

Olympiáda školních družin 2023

Dne 23. 2. 2023 se uskutečnila již druhá Olympiáda školních družin v naší městské sportovní hale. Olympijského turnaje se zúčastnilo 9 družstev (ŠD Zámecká, ŠD U Školek, ŠD Cerekvice, ŠD Osík, ŠD Trstěnice, ŠD Čistá, ŠD Morašice a naše pořadající škola T. G. Masaryka).

Žáci a žákyně prvních až třetích ročníků ZŠ nastoupili v desetičlenných družstvech. Bylo připraveno 5 stanovišť, na kterých se ve dvojicích soutěžilo. Nejvíce asi dala zabrat disciplína s názvem míčový biatlon, která je velmi podobná klasickému biatlonu. Zdravá chuť sportovat a měřit se s ostatními dětmi a skvělá divácká podpora vedla k výborným výkonům a krásnému zážitku všech zúčastněných. Sportovalo se dle olympijského hesla „není důležité vyhrát, ale zúčastnit se“.

Děkujeme všem žákům za vzornou reprezentaci školy a děkujeme i ostatním, kteří se podíleli na přípravě nebo průběhu celé olympiády.

Za realizační tým Jiří Kusý a Renata Nohavcová

Paleontolog na pedagogické škole

V pondělí 13. 2. 2023 proběhla na pedagogické škole přednáška Martina Mazucha, paleontologa z PŘF UK Praha. Přednášky se zúčastnily žáci druhého ročníku v rámci výuky biologie, kde se právě zabývají tématem ptáků a savců. Velmi poutavé vyprávění bylo doplněné prezentací a také novými poznatky a úskalími na poli výzkumu.

V rámci besedy byly žákům zodpovězeny zajímavé otázky, například jaká je náplň práce paleontologa, jak je to s nálezem kostí dinosaura v Čechách a jak se pravděpodobně vyvinul let ptáků. Beseda s odborníky a vědeckými pracovníky je pro žáky dobrou motivací ke studiu.

Petra Junková

Skvělý počín, který si zaslouží poděkování

23. února odpoledne se děti vrátily do naší červené školy s rozzářeným úsměvem a velkým putovním pohárem v ruce. Podařilo se jim totiž zvítězit v Olympiádě školních družin, což je skvělé a zaslouží si gratulaci, neboť podaly výborný výkon ve velkém sportovním klání, jehož se účastnily základní školy z Litomyšle a okolí. Děti musely zdotat hned několik zajímavých disciplín – hokejový slalom, míčový biatlon, hod na přesnost, štafetu a skluz po žíněnce. Punc profesionální olympiády tomu dodávala i přítomnost roztleskávaček, ozvučení, skandující fanoušci s transparenty...

Ještě úžasnější než naše vítězství se mi však zdá to, že se najdou lidé, kteří ochotně takovou akci i pro ostatní školy uspořádají, věnují jí svoji energii, čas a úsilí. Podařilo se jim přimět spoustu dětí k pohybu, nadchnout, vyburcovat k nejlepším výkonům, vytvořit skvělou atmosféru ...

Chtěla bych proto vyjádřit srdečné poděkování a obdiv vychovatelům ze sousední ZŠ T. G. Masaryka, jmenovitě paní Renatě Nohavcové a panu Jiřímu Kusému, za to, že celou akci připravili. Klobouk dolů, povedlo se to skvěle.

Miroslava Jirečková



Studentky z „Pajdáku“ uspěly ve výtvarné soutěži

Tři žákyně druhých ročníků Střední pedagogické školy Litomyšl Kateřina Bartoňová (S2. B), Michaela Sochorová (S2.C) a Šárka Kapuciánová (S2.B) se zúčastnily výtvarné soutěže „Zdravá a nemocná příroda“. Je třeba konstatovat, že si vedly více než dobře a po právu jim náleží pochvala. Kateřina Bartoňová dokonce získala v online hlasování v kategorii středních škol a učilišť vavříny nejvyšší a vedle diplomu a medaile obdržela i chytré hodinky. Šárka Kapuciánová obsadila šesté místo ve stejné kategorii, Michaela Sochorová pak stanula na osmé příčce. Výtvarná soutěž, největší svého druhu, se konala za podpory Pardubického kraje a nesla téma

Pomáháme přírodě. „Soutěžící děvčata se snažila volným zpracováním zachytit danou problematiku na formát A3 a výtvarná díla byla následně zaslána k ohodnocení,“ komentuje výtvarnice pedagogické školy Nikola Kubíková. Do soutěžního klání se přihlásilo v rámci jednotlivých kategorií 1250 nejruznějších výtvarných děl, což dokládá enormní zájem o ekologickou problematiku. Současný stav přírody, její perspektivy a obecně ekologické téma patří mezi mladými lidmi k těm, jimž věnují velkou pozornost. Ostatně budou to právě oni, kteří se budou muset s negativními dopady na přírodu v budoucnosti potýkat.

Zuzana Fruniová

Projekt sportovních tříd na III. ZŠ pokračuje



S blížícím se zápisem do 1.tříd zodpovídáme častěji na otázky, jak fungují naše sportovní třídy, takže bych rád tyto informace shrnul. Projekt běží již 4 roky, a i přes řadu potíží, které vyvstaly hlavně s narušením covidovou epidemií, nyní s chutí chystáme rok pátý. Co je povzbuzující, že každým rokem zájemců přibývá. Hlavní myšlenkou je vedení dětí ke zdravému, přirozenému pohybu, ale i celkovému zdravému životnímu stylu. Nejde tedy prvoplánově o žádnou výchovu vrcholových sportovců. Žáci mají kromě dvou základních hodin tělocviku týdně navíc jednu hodinu všeobecného pohybového rozvoje a jednu hodinu rehabilitačního cvičení s fyzioterapeutkou. Dále děti průběžně plní celoroční program Deset stupňů ke zlaté (každý měsíc jedna nová disciplína), kromě základního plaveckého kurzu mají 5 lekcí ročně navíc. Společně s rodiči se scházejí na konci června na sportovním odpoledni za sokolovnou, každý rok vyrážejí na cyklovýlet. Mají možnost odebrat tzv. zdravé svačiny podle jídelníčku sestaveného výživovou poradkyní, mohou využívat

i venkovní učebny v případě příznivého počasí. Také ve školní družině tráví hodně času při přirozeném pohybu, nejlépe na čerstvém vzduchu. Rozhodně tedy nejde o jednostrannou přípravu vrcholových sportovců, na prvním místě je spontánní radost z pohybu, ze hry. A pokud se někteří z nich zaměří na konkrétní sporty a v nich dosáhnou nadprůměrných výsledků, jenom dobře.

Na základě dosavadních zkušeností jsme si ověřili, že mnohé děti (ale i jejich rodiče) ještě v šesti letech nevědí, jestli se sportu chtějí věnovat, nebo ne, takže zajišťujeme propustnost mezi oběma systémy. Je přirozené, že někoho do sportovního programu rodiče přihlásí, ale dítě by si šlo raději kreslit, časté jsou i změny opačné, dítě začne chodit do klasického programu, ale po čase zjistí, že je pro ně sportovní program lákavý, a zařadí se do něj dodatečně. Veškeré informace k tomu si můžete ověřit u ředitele školy telefonicky.

Pavel Jirsa, ředitel školy

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY

NA ŠKOLNÍ ROK 2023/2024

Mateřská škola v Líbáncích, Lidická 1056, Litomyšl
Mateřská škola Sedmíkraska, 17. listopadu 905, Litomyšl

se bude konat ve dnech: 9., 10 a 11. května 2023
9.00 – 11.00 13.00 – 16.00

Kritéria a žádost o přijetí dítěte do mateřské školy naleznete na:
www.sedmikraska.litomysl.cz
www.vlibankach.litomysl.cz

K zápisu se dostavte i se svým dítětem, vezměte s sebou:

- Potvrzenou žádost o přijetí dítěte do MŠ lékařem.
- Rodný list dítěte.
- Občanský průkaz.
- U dítěte se zdravotním znevýhodněním vezměte lékařskou dokumentaci, případně zprávu z poradenského zařízení.
- Pro status uprchlíka potvrzení o strpění (pro cizince doklad o pobytu v ČR)

Litomyšl
město pro lidi

ROZPIS SLUŽEB

LSPP – dospělí

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici
v přízemí budovy N, tel. 461 655 319

LSPP – děti a dorost

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici v budově P
tel. 461 655 258

Pá 7. 4. MUDr. Pilařová
So 8. 4. MUDr. Sadílková
Ne 9. 4. MUDr. Šichová
Po 10. 4. MUDr. Šváblová
So 15. 4. MUDr. Hájková
Ne 16. 4. MUDr. Mareš
So 22. 4. MUDr. Kopecká
Ne 23. 4. MUDr. Papoušková
So 29. 4. MUDr. Cacková
Ne 30. 4. MUDr. Pešková
Po 1. 5. MUDr. Pilařová
So 6. 5. MUDr. Sadílková
Ne 7. 5. MUDr. Šichová
Po 8. 5. MUDr. Šváblová

Lékárny v době LSPP

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
Pá 7. 4. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 8. 4. U Anděla strážce, 461 615 457
Ne 9. 4. Ústavní lékárna, 461 655 530
Po 10. 4. U Slunce, 461 612 678
So 15. 4. Na Špitálku, 461 615 034
Ne 16. 4. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 22. 4. U Nemocnice, 461 615 617
Ne 23. 4. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 29. 4. U Slunce, 461 612 678
Ne 30. 4. Ústavní lékárna, 461 655 530
Po 1. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 6. 5. U Anděla strážce, 461 615 457
Ne 7. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530
Po 8. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530

Stomatologie

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 11.00)
7. 4. MUDr. Švecová Dagmar
Litomyšl, Šmilovského 1122, 461 613 663
8. – 9. 4. MDDr. Švecová Marie
Polička, Smetanova 55, 461 724 635
10. 4. MUDr. Adamcová Markéta
Polička, Hegerova 373, 461 725 987
15. – 16. 4. MUDr. Adamec Stanislav
Polička, Hegerova 373, 461 725 987
22. – 23. 4. MUDr. Burešová Ivana
Litomyšl, Smetanovo nám. 97, 461 614 569
29. – 30. 4. MUDr. Cacek
Trstěnice 184, 461 634 157
1. 5. MDDr. Elčknerová Irena
Polička, 1. Máje 606, 733 152 435
6. – 7. 5. Feltlová Eva
Bystré, nám. Na Podkově 25, 606 182 715
8. 5. MDDr. Janoušková Karolína
Polička, Smetanova 55, 731 262 633

Nabízím pomoc včelařům

Výroba úlů, rámečků, nástavků a další.
Tel. 776 047 675

mivepo
český výrobce nábytku

**KVALITNÍ ČESKÉ
LOŽNICE**
vždy spojené s kvalitní kvalitou

Pomezí 249, okres Svitavy
www.kvalitniloznice.cz
tel.: 732 720 991






- vlastní truhlárna a prodejna
- postele z masivu, matrace, rošty a nábytek
- doprava a montáž po ČR **ZDARMA**

Možnost vyzkoušení postelí i matrací po předchozí telefonické domluvě na čísle 732 720 991, 7 dní v týdnu.

Svěťte svůj spánek do rukou kvality!



Tasner **VINOTÉKA**

Smetanovo náměstí 133

**AKCE
V DUBNU** Cabernet
Sauvignon
Rosé



Více informací ve vinotéce








Vzdělaná Litomyšl, vzdělaný svět?

Tak znělo téma panelové diskuze, kterou jsme v rámci projektu Světová škola uspořádali. Tentokrát však s jednou drobnou změnou. Žáci devátého ročníku na této akci obvykle jenom prezentovali, letos však dvě z nás dokonce i moderovaly.

Moderování panelové diskuze pro nás byla nesmírně obtížná, ale zároveň velmi naplňující zkušenost, které si budeme vážit ještě dlouho. Člověk do poslední chvíle nemůže uvěřit, že se

to opravdu děje. Že to, co jste měsíc trénovali v prázdné učebně, teď předvádíte a prezentujete před velkým publikem bez toho, aniž byste se mohli zastavit a začít znovu. Nejtěžší pro nás jako moderátorky byly první minuty, ve kterých jsme ještě nevěděly, jak se zachovají naši panelisté nebo jak zareaguje publikum. Přestože jsme si každého z našich hostů důsledně „prokleply“, nikdy jsme si nemohly být stoprocentně jisté jejich názory. Naštěstí nás všichni mile pře-

kvapili a díky jejich skvělému přístupu a zajímavým odpovědím jsme se i my po čase dokázaly na podiu uvolnit natolik, abychom mohly být samy sebou. Z této zkušenosti jsme si odnesly jedno velké ponaučení a to, že se nemůžete přetvářet, pokud chcete opravdu uspět. Na podiu nemůže stát nikdo jiný než právě vy.

Kateřina Kmošková a **Ema Novotná**,
žákyně 9. ročníku ZŠ Zámecká



Nové bistro v Litomyšli!

OTEVÍRÁME 2. 5. 2023

Jen pár schodů vás dělí od výtečných pokrmů, se kterými zvládnete den jako po másle roztíraném na našem domácím pečivu.

Nad sklenkami dobrého vína U Mydláře otevíráme nové bistro, ve kterém se člověk nají dosyta a do pohody. Kromě čerstvých pokrmů si užijete vše, na co jste z vinárny a vinotéky zvyklí.

Zkušební provoz od poloviny dubna.
Pro více informací nás sledujte na sociálních sítích.
Už se vás nemůžeme dočkat!

Smetanovo nám. 47 nad Mydlářem
570 01 Litomyšl



**BISTRO
NAD SCHODY**

POČTIVÁ PIZZA 32CM

- P1 **SÝROVÁ / 165,-**
sugo, sýr, oregano
- P2 **ŠUNKOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, šunka, oregano
- P3 **4 DRUHY SÝRŮ / 190,-**
sugo, eidam, parmezán, niva, mozzarella, oregano
- P4 **HAWAI / 190,-**
sugo, sýr, šunka, ananas, oregano
- P5 **TUŇÁKOVÁ / 190,-**
sugo, sýr, šunka, tuňák, rajčata, česnek, oregano
- P6 **ŽAMPIONOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, šunka, žampiony, oregano
- P7 **SLANINOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, slanina, cibule, oregano
- P8 **MARIO / 200,-**
sugo, sýr, slanina, salám, žampiony, rajčata, oregano
- P9 **SALÁMOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, salám, oregano
- P10 **VEGETARIANA / 190,-**
sugo, sýr, žampiony, rajčata, cibule, paprika, oregano
- P11 **KUKUŘICOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, šunka, kukuřice, oregano
- P12 **ČESNEKOVO SLANINOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, česnek, slanina, oregano
- P13 **KLOBÁSOVÁ / 180,-**
sugo, sýr, klobása, oregano
- P14 **KUKUŘICOVÁ S KUŘECÍM MASEM / 180,-**
sugo, sýr, kukuřice, kuřecí maso, oregano
- P15 **SALÁMOVÁ S JALAPENOS PAPRIČKAMI / 190,-**
sugo, sýr, salám, jalapenos, oregano
- P16 **ŠPENÁTOVÁ S KUŘECÍM / 180,-**
sugo, sýr, špenát, kuřecí maso, česnek, oregano
- P17 **4 DRUHY UZENIN / 190,-**
sugo, sýr, šunka, salám, slanina, klobása, oregano
- P18 **SPECIÁL / 190,-**
sugo, sýr, slanina, cibule, klobása, chilli, oregano
- P19 **UNDERGROUND / 200,-**
sugo, sýr, slanina, kuřecí maso, žampiony, oregano
- P20 **GURMÁN / 220,-**
sugo, sýr, salám, slanina, klobása, cibule, vejce, oregano
- P21 **S TRHANÝM MASEM A BERANÍM ROHEM / 200,-**
sugo, sýr, 80g trhané vepřové maso, beraní rohy, cibule, oregano
- P22 **DELIKATES / 220,-**
sugo, sýr, česnek, špenát, kuřecí maso, slanina, žampiony, oregano



RESTAURANT UNDERGROUND

Smetanovo náměstí 100, Litomyšl

ROZVOZ JÍDEL A PIZZY PO LITOMYŠLI A OKOLÍ

- P23 **FRANCESCA / 220,-**
sugo, sýr, slanina, klobása, paprika, kukuřice, chilli, jalapeños, česnek

NA SMETANOVÉM ZÁKLADĚ

- P24 **4 DRUHY SÝRŮ / 190,-**
smetana, eidam, parmezán, niva, mozzarella, oregano
- P25 **ŠPENÁTOVÁ S KUŘECÍM / 190,-**
smetana, sýr, špenát, kuřecí maso, česnek, oregano
- P26 **CARBONARA / 190,-**
smetana, sýr, cibule, česnek, slanina, parmezán, oregano

POCHUTINY K PIVU

- P27 **PIZZA CHLĚB SPECIÁL / 120,-**
česnek, slanina, sýr, oregano

• INGREDIENCE NAVÍC + 20,- • OBAL + 15,-

POSLEDNÍ OBJEDNÁVKY
PRŮMÁME 15min. PŘED KONCEM
OTEVÍRACÍ DOBY

DOBA ROZVOZŮ:

Po - Čt: 10.31h - 21h
Pá - So: 10.31h - 22h
Ne: 10.31h - 21h

Objednávky na +420 792 320 136

Informace a obsažených alergenech Vám poskytne obsluha.

ESSA obchůdek

Voňavý obchůdek nejen s kořením i v gastro velikostech, bylinkami Jukl, jedlými semínky, oříšky, ovocem včetně Mixit, trvanlivými potravinami, utopenci a hermelíny z Hastrmanky pokračuje v provozu, jak jste byli zvyklí na Smetanově nám. 45 v Litomyšli v po-pá: 9-12 a 13.30-17 hodin.

ČISTÍRNA PEŘÍ HORKOU PÁROU

- šití péřových dek a polštářů různých rozměrů,
- výběr z více druhů sypkoviny,
- termín dodání dle dohody

Pracovní doba:

Po - Čt 7-11 hod, 12-15 hod

Pá 7-11 hod, 12-14 hod

Provozovna: Tyršova 237, Litomyšl, 570 01

tel. 461 613 200, mobil 607 083 006

CENTRUM ELEKTROKOL

Největší specializovaná prodejna elektrokol v regionu!!!

Litomyšl, Havlíčkova 444

Prodej a servis

elektrokol, elektrokoloběžek, baterií, seniorských elektrovoziků

Reparování a výroba baterií

výběr z 50 elektrokol

www.centrumelektrokol.cz

www.bateriedoelektrokol.cz

tel.: 777 612 011

KOMINICTVÍ LITOMYŠL



ŠTĚPÁN LNĚNIČKA

- Rekonstrukce komínů
- Čištění komínů
- Prohlídky dle vyhlášky č. 34/2016
- Vložování komínů
- Frézování komínů

Tel. 728 675 475

email: kominictvi.lnenicka@email.cz

Výroční členská schůze Veterán klubu Litomyšl 2023

V neděli 12. února proběhla v malém sále Smetanova domu v Litomyšli pravidelná výroční schůze Veterán klubu Litomyšl. Přítomno bylo 57 z celkových 97 členů. Členská schůze tedy byla usnášeníschopná. Letošní výroční schůzi nevedl jako obvykle předseda klubu Ing. Vojtěch Vomočil, ale JUDr. Valerie Vodičková. Uplynulo totiž 10 let od samotného vzniku Veterán klubu Litomyšl a zároveň skončil desetiletý mandát členům výboru. Členskou schůzi čekal nelehký úkol. Volba nového vedení.

Mandát členům výboru byl po racionálních úvahách zkrácen na polovinu, tedy 5 let. Pětiletý výbor doznal tří změn. Na post předsedy již ne kandidoval Ing. Vojtěch Vomočil a na jeho místo byla zvolena Alena Maruškinová. Na post 1. místopředsedy byla místo Petra Lorence zvolena Eliška Cibulková. Post 2. místopředsedy zůstal nezměněn a na pozici dále setrvá Jiří Flídr. Pokladníkem byl místo Ing. Václava Kuře zvolen Roman Maruškin. Na postu zástupce pro styk s veřejností bude dál pokračovat Karel Frank. Původním členům výkonného výboru patří velké

poděkování za jejich odvedenou práci a nově zvoleným členům je potřeba popřát mnoho sil, jelikož „laťka“ je nastavena velmi vysoko. Dalšími body programu bylo projednání a schválení výsledků hospodaření za rok 2022, schválení rozpočtu na rok 2023, projednání a schválení výše členského poplatku a výše poplatků za testování vozidel. Po skončení oficiální části byly předány končícím členům výboru Vojtěchu Vomočilovi a Petru Lorencovi jako poděkování společně dary od členů VKL. Poté následovala volná diskuze a celé odpoledne zakončila večere od restaurace Na Karlově. Za VKL Karel Frank

Otevírací doba v muzeu o velikonočních svátcích

Velký pátek, Bílá sobota, Velikonoční neděle, Velikonoční pondělí (7. – 10. duben 2023):
Hlavní budova 9–17 hod.
Rodný byt Bedřicha Smetany 9–12 a 13–17 hod.
Portmoneum 9–12 a 13–17 hod.

Renata Kmošková

Solidarita, která dojíká

Že se v Litomyšli dlouhodobě daří integrovat uprchlíky z Ukrajiny není novinkou. Většina obyvatel našeho města rozumí tomu, že si situaci, v které se nacházejí, dobrovolně nevybrali. Litomyšlané pomáhají osobním nasazením, materiálními dary i nemalými finančními dary. Na konci února nás zasáhl osud dětí, které při náletu a bombardování v jednu chvíli přišly o oba rodiče. Jedno z dětí bylo těžce zraněno a potřebovalo lékařskou péči v nemocnici. Krátkodobě se o děti mohla postarat jejich babička, u které ale propukly psychické problémy související se ztrátou členů rodiny. Zde v Litomyšli žije ukrajinská žena, která rodinu zná a uvolila se, že by se o děti postarala, pokud by se mohly dostat sem. Vyhlásily jsme finanční sbírku na tento účel s cílem transportovat děti do Litomyše a pomoci v začátcích. Na náš transpa-

rentní účet začaly přicházet finanční částky, velké i menší, každá však nesmírně důležitá. Kontaktovaly jsme nejstarší sestru dětí s tím, že bychom uměly pomoci. Situace se ovšem změnila. Náletem zasažené děti i jejich sestra s rodinou byly evakuovány do města Ternopil, kde je nyní relativně bezpečno. Děti bohužel přišly o všechny věci. Nemají doklady, oblečení, boty, hygienické prostředky, věci denní potřeby. Peníze od dárců tedy použijeme na pořízení toho, co děti nutně potřebují. Rodina zatím zůstává na Ukrajině a doufá, že společně to zvládnou. Druhým příběhem je příběh vojáka Vlada. Jeho teta Marina, žijící v Litomyšli, nám ukazovala fotky, kde je Vlad v roztrhaných kalhotách, nefunkční vestě, promrzlý, hladový. Nemá nikoho, kdo by mu pomohl. Marinu jeho osud trápil a požádala o pomoc. I příběh Vlada a jeho spolubo-

jovníků vyvolal vlnu solidarity, a proto za peníze, které za tímto účelem přišly na transparentní účet, posíláme Vladovi a jeho brigádě oblečení v hodnotě 60 tis. a jídlo v hodnotě 30 tis. Ochota pomoci po zveřejnění příběhů dětí a Vlada nás upřímně dojala. Každý den jsme s vděčností sledovaly částky přibývající na transparentním účtu, četly si zprávy pro příjemce a hřálo nás u srdce, že budeme společně umět pomoci. Neumíme zachránit Ukrajinu, neumíme pomoci všem zasaženým civilistům a všem vyčerpaným vojákům. Každá kapka v boji za mír se však počítá. Každá aktivita, každá koruna, každé darované ponožky, každá modlitba... Jste-li i Vy jedním z dárců. Přijměte náš velký dík. Pokud byste se chtěli dozvědět více o naší činnosti, zveme vás na náš nový web www.pomoc-ua.cz, kde naleznete i číslo transparentního účtu. Za tým Litomyšlané pro Ukrajinu

**Petra Benešová, Eva Beňová,
Olga Radimecká, Martina Sirová**

umdasch
THE STORE MAKERS

Hledáme lidi,
kteří inspirují
ostatní.

přehled všech volných pozic
na umdasch.com



Výrobky a služby, které jako skupina The Store Makers nabízíme, jsou dlouhodobě žádané našimi klienty z mnoha různorodých odvětví. Od prodeje potravin přes módu, interiéry bank, automobilky, obchody na letištích, čerpací stanice až například po restaurace rychlého občerstvení.

Neustále se snažíme zlepšovat a investovat do nových technologií. Naše zajímavé projekty realizujeme na moderních strojích, které nám pomáhají k vytváření inspirujících projektů ve výjimečné kvalitě.



Hledáme kolegy na oddělení

truhlárna
externí montáže
oddělení nákupu
konstrukce
řízení projektů
účetní oddělení

Pro detailní informace kontaktujte | Markéta Šmídová | +420 602 875 615 | +420 461 313 422 | marketa.smidova@umdasch.com
umdasch Story Design a. s. | Moravská 949 | 570 01 Litomyšl | www.umdasch.com

Kolotoč veletrhů cestovního ruchu je v plném proudu

Na start veletržního kolotoče jsme se všichni moc těšili! Zároveň jsme byli a stále jsem plni očekávání, zda se milovníci cestování vrátí nejen do našich měst, ale právě i na podobné veletrhy. Hlavně během covidových let jsme si uvědomili, že sebelepší aplikace nebo web nenahradí osobní kontakt. Ale cítí to stejně i cestovatelé? Dnes již můžeme s jistotou říci, že ano.

Veletrh Dovolena v Ostravě byl skvělý a jeho propojení s Knižním veletrhem se ukázalo jako výborný tah organizátorů. Asi mi dáte za pravdu, že není mnoho lidí, kteří si alespoň na dovolenou s sebou nevezmou knihu.

O dva týdny později byla Litomyšl součástí hned několika expozičních veletrhů Holiday World & Region World v Praze. Najít jste nás mohli ve stánku destinační společnosti Východní Čechy, který hostil kromě jiného i Českomoravské pomezí, jehož členem je naše město. Další významnou prezentaci Litomyšle zajistily dobrovolné svazky obcí České dědictví UNESCO a Česká inspirace. Expozice těchto subjektů byla součástí prezentace České unie cestovního ruchu. Jde o významnou organizaci, která sdružuje snad všechny důležité profesní i regionální organizace v cestovním ruchu včetně podnikatelských asociací. Mezi členy patří například Asociace cestovních kanceláří a agentur, Asociace průvodců, Asociace kuchařů a cukrářů, Asociace venkovské turistiky, Asociace turistických regionů, Asociace campů, Asociace krajů a mnoho dalších. České dědictví UNESCO má tu čest být přidruženým členem tohoto zapsaného



spolku a aktivně se podílet na jeho činnosti. Návštěvnost tohoto veletrhu předčila očekávání všech – dohromady se souběžnými veletrhy For Caravan a For Boat navštívilo Holiday World od 17. do 19. března neuvěřitelných 27,5 tisíce návštěvníků. Podle odborníků svědčí toto číslo o tom, že v oblasti cestovního ruchu již konečně nastal pozitivní vývoj.

Koncem dubna najdete Litomyšl ve společné expoziční České dědictví UNESCO a České inspiraci na veletrhu jarní Flóra Olomouc (20. -

23. dubna). Tuto prodejní zahradnickou výstavu doplňujeme tím, že si zde návštěvníci mohou najít i tipy na výlet či dovolenou. Na léto máme opět naplánovaný seriál outdoorových prezentačních aktivit a roadshow po českých a slovenských městech. Na akcích s návštěvníky vyplňujeme Rychlokvízy o ceny – díky tomu máme nejen zpětnou vazbu, ale např. i e-mailové adresy, na které potom každý měsíc posíláme pozvánky na akce do našich měst. Na veletrhu Holiday World jsme také odměňovali výherce celoroční cestovatelské soutěže UNES&CO. Stačilo navštívit 3 místa s památkou UNESCO v České nebo Slovenské republice a poté čekat, zda se na vás usměje Štěstěna. Výherci získali víkendové pobyty, mobil, tablet, vstupenky do památkových objektů a řadu dalších cen. Soutěž je nekonečná a začíná každý rok v lednu. Stačí se na www.unesco-czech.cz zaregistrovat, do e-mailu vám dorazí vaše osobní hrací karta a poté jen cestujeme a sbíráme kromě zážitků také razítka.

Tak tedy hurá na výlety - turistická sezóna roku 2023 právě začíná!

Michaela Severová,
výkonná ředitelka České dědictví UNESCO

Kamenictví 4K

Karel Kopecký, Němčice 87, 561 18
Tel. 776 643 713

- výroba žulových pomníků
- přebroušování a vyrovnávání starých pomníků
- kuchyňské desky, parapety, pečící kameny
- sekání, zlacení, stříbření a obnovování písma
- výroba betonových hrodek + výkopové práce
- zpracování pískovců, výrobky dle přání zákazníka
- velký sortiment doplňků
- zaměření i cenové návrhy zdarma

Zkušenosti v oboru od roku 1985

Prodej vykrmených kuřat v Nedošíně na Štítě

úterý 2. 5. 2023

od 8.00 do 16.00 nebo do vyprodání

Cena: 55,- Kč/kg vč. DPH

Cena je uvedena v živém stavu

Chov je pod stálou veterinární kontrolou.

Informace na tel. čísle:

608 111 741, 777 006 433, 777 919 442

Do projekčního týmu hledáme
šikovné kolegy na pozici

KONSTRUKTÉR/KA

Baví Vás tvořit nové věci?
Ukažte nám, co ve Vás je...

Pro více informací
volejte nebo pište: 604 168 199 havelkova@phatec.com
PHATEC s.r.o., Svitavská 1256, 7001 Litomyšl

PHATEC
YOUR PARTNER FOR INDUSTRY SOLUTIONS

Muži a ženy Adfors Basket zakončili sezonu

Během března se odehrály poslední zápasy ve 2. lize žen a Východočeské lize mužů. Lépe řečeno šlo o poslední zápasy základní části, avšak pro oba naše seniorské týmy i o poslední zápasy celkově, neboť ani v jednom případě se nám nepodařilo skončit v první osmičce zajišťující play-off.

Ostatně označení seniorské týmy je trochu diskutabilní, neboť jak v ženské, tak v mužské soutěži startuje mnoho našich mladých hráčů a hráček z družstev kadetek či juniorů. Dámy mají přednost, tedy pojďme si shrnout letošní sezonu v 2. lize žen, celkově už 4. v této soutěži. Byl to pro nás hodně těžký a smolný ročník. Už od podzimu nás provázela častá zranění a další absence. K zápasům jsme jezdili často ve velmi nepočetné a hlavně nekompletní sestavě. V průběhu sezony jsme museli na soupisu dokonce dopsat několik kadetek, aby-

chom byli schopni sezonu odehrát, což se muselo nutně projevit i na výsledcích. Na druhou stranu si naše mladé hráčky mohly odkroutit první minuty v seniorské soutěži, a získat tak další cenné zkušenosti. Když se na to podíváme čistě statisticky, tak jsme odehráli 16 utkání, nejlepší střelkyně Sabča byla jen na 7, a ústřední rozehrávačka Gabča dokonce jen na 5 duelů, a to samozřejmě bylo znát. V několika zápasech jsme srdnatě vzdorovali favorítům, v jiných jsme konkurovat příliš nedokázali. Suma sumárum jsme skončili s jedinou výhrou na 9. místě, což vlastně odpovídá situaci, ve které jsme se po celý rok nacházeli.

Ve Východočeské lize mužů startovalo naše družstvo složené především z chlapců silných ročníků 2005 a 2006. Ostatně pět nejlepších střelců týmů spadá právě do tohoto dvouročního. Jsou to sice kluci šikovní, ale pořád jim letos bylo jen kolem 17 let, a tak souboje s dospělými a zkušenými muži jsou pro ně těžké. A to nejenom proto, že často ztrácíme několik centimetrů a hlavně hodně kilogramů. Nakonec jsme z 26 zápasů dokázali zvítězit v 9 duelech a dalších 5 utkání jsme prohráli rozdílem do 7 bodů. Právě v koncovekách nám chybí ještě ty potřebné zkušenosti, které se získají až časem. Konečně 10. místo ve vyrovnaném 14členném pelotonu ale není

vůbec špatné s ohledem na to, jak mladý tým jsme měli. Hlavní oporou týmu byl náš odchovanec Tomáš Folta, který ale už nastupuje za Pardubice i v první lize, a tak je otázka, zda nám bude moci pomáhat i nadále. Pokud se ale zbytek kádry udrží pohromadě a hlavně bude zdrav a k dispozici na každý duel, tak máme určitě šanci zabojovat příští sezonu o play-off.

Martin Šorf, předseda Adfors Basket Litomyšl

Řádková inzerce

Koupím gramofonové LP desky do své archivní sbírky. Nesbírám vážnou hudbu, lidovky ani dechovky. Platba ihned v hotovosti. Děkuji za nabídky na T-724 229 292 nebo e-mail: Fiat1955@seznam.cz • Kdo by měl zájem posekat a usušit si kvalitní trávu (jarní a otavu) z mé udržované zahrady v Litomyšli pro svá zvířata - volejte tel. č. 607744568. • Prodám ratanovou skříňku a poličku a konferenční stůl. Cena dle dohody. Tel. 728 609 642 • Prodám téměř nepoužitý tlakoměr značky Veroval. Cena dohodou. Tel. 773 160 543 • Prodám levně nové dřevěné dveře 60 cm - levé [v prodejné špatně zadané míry]. Tel. 774 882 998 • Koupím do své sbírky staré brože, puďfenku či tabatěrku ze stříbra, vějíř malovaný či s pery i další doplňky zdob našich babiček a prababiček. T-739307646 • Prodám krabici knih a dětské + nové kuchařky za 550 Kč, 2 starožitné obrazy na chalupu za 500 Kč. T-739307646



**polabské
uzeniny**[®]
založeno 1991

rodinné řeznictví

Otevírací doba: Po–Pá 8:00–17:00
Adresa: T. G. Masaryka 1204, Litomyšl
Autobusové nádraží
Telefon: +420 702 193 025
Email: litomyssl@polabskeuzeniny.cz

- Čerstvé maso
- Uzeniny dle tradičních receptur
- Výborná masa z udírny
- Pravidelná akce ŘÍZKOBRANÍ
- Teplý buffet
- Možnost objednávek po telefonu



Pavol Repčák (Orion Racing, KTM) odpálil sezonu v Maďarsku...

Již tradičně úvod motokrosové sezony začíná na krásné přírodní dráze v maďarském Piliscévu nedaleko Budapešti. Tento první tamní mistrák si 19. března nenechal ujít hned několik předních českých, slovenských, rakouských a pochopitelně domácích borců.

V Elite MX1 byl dominantní podle předpokladu rakouský jezdec Michael Sandner (KTM, 50 b.), v dobrém světle se zde představil Slovák Palo Repčák (Orion Racing, KTM, 37 b.), když bral celkově 4. pozici. Palovi sedla především druhá runda, kde po dobrém startu dojel



druhý. Jonáš Nedvěd (CZE, Honda, 26 b.) skončil osmý a desátý byl ještě Jirka Matějec (CZE, KTM, 21 b.)

V Elite MX2 byl suverénní domácí rychlík Bence Pergel (KTM, 50 b.), před Adamem Duškem (CZE, KTM, 44 b.), Slovák Jára Katriňák byl 4. (GASGAS, 34 b.), Víťa Marek se stopětadvacítkou tady zase pěkně proháněl soupeře - nakonec zaujal místo páté (CZE, KTM, 34 b.), v TOP 10 byl ještě 8. Jára Steiger (CZE, Yamaha, 25 b.).

Petr Kovář, Manažer Orion Racing Team

Fotbalové přípravy se chystají na jarní sezónu

Po zimním přípravném období, kdy hráči trénovali uvnitř hal či sokoloven, začaly přípravy

především díky příznivému počasí trénovat již koncem března venku na umělé trávě. Kluci se

už nemohli dočkat, až zase potrénují venku na čerstvém vzduchu, ono se totiž říká, že fotbal na trávě, i když prozatím umělé, je oproti tomu halovému fotbalu úplně jiný sport. Před samotným zahájením jarní sezóny odehrají přípravy několik přátelských utkání a pak už je čekají bitvy v krajské soutěži. V jarní části nás čeká sedm soutěžních turnajů a na konci pak finálový turnaj za účasti všech týmů hrajících krajskou soutěž. Nás těší, že tři ze sedmi turnajů odehrajeme na domácím hřišti v Litomyšli, a to 7., 13. a 25. května, a dva turnaje 22. 4. a 21. 5. pak v nedalekém Dolním Újezdu.

Věříme, že nejen na domácích turnajích vytvoří naši fanoušci perfektní fotbalovou kulisu a kluci pak na hřišti budou předvádět atraktivní fotbal okořeněný spoustou gólů.

Tak na viděnou na fotbalových stadionech.

Tonda Hloušek, foto: Leona Friedlová



trvalky - keře - stromky - substráty - hnojiva - zahradnické potřeby

Floreum

zahradní centrum

NOVINKA!
rozšířená prodejní
plocha rostlin
7000m²

Okrasné školky Litomyšl
2. jarní výstava
(Velikonoční)
7.4.-16.4.2023

T.G.Masaryka 506, Litomyšl



www.floreum.cz

www.skolky.cz

Školky
Litomyšl

www.tramon.cz
RECYKLAČNÍ STŘEDISKO
Litomyšl - Malinové dolce

TRAMON s.r.o.

Tel. +420 608 312 131, +420 606 754 979 • E-mail: tramon@tramon.cz • Web: www.tramon.cz

Nabízíme:

- **Možnost uložení zeminy, asfaltu, betonu a cihel** v recyklačním středisku
- **Možnost přistavení kontejnerů včetně odvozu** do recyklačního střediska Tramon
- **Pronájem kontejnerů (možnost zapůjčení ZDARMA)**
2x SCANIA XT450 8x4 souprava – nosnost 30 t, 1x DAF LF290 – nosnost 12 t

Provozní doba střediska • Pondělí – Pátek 7:00 – 14:00
Mimo pracovní dobu po předchozí telefonické domluvě.

Více informací a aktuální ceník naleznete na webových stránkách
www.tramon.cz



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Operační program Podnikání
a inovace pro konkurenceschopnost



MINISTERSTVO
PRŮMYSLU A OBCHODU

UAMK

I. 2023
CZECH CLASSIC

26. SRPNA 2023 / LITOMYŠL
VETERÁNEM NAPŘÍČ ČESKOMORAVSKÝM TROJKRAJÍM.

REGISTRACE NA WWW.CZECHCLASSIC.CZ
INFORMACE NA INFO@CZECHCLASSIC.CZ

2 ETAPY **6** TESTŮ PŘESNOSTI **220** KM **2** COFFEE BREAKS **1** GALA VEČER

KATEGORIE CLASSIC
VOZIDLA DO R. V. 1993

KATEGORIE EXCLUSIVE
SPORTOVNÍ VOZY R. V. 1994 - 2023

ŠIPKOVÝ ITINERÁŘ
OZNAČENÍ VOZIDLA / UPOMÍNKOVÉ PŘEDMĚTY / PROFESIONÁLNÍ ČASOMÍRA / SLAVNOSTNÍ VYHLÁŠENÍ

GENERÁLNÍ PARTNER
RECYKLAČNÍ STŘEDISKO
Litomyšl - Malinové dolce

Litomyšl
stoj za to více!

Pardubický kraj

jihomoravský kraj

Kraj Vysočina

TJ Jiskra Litomyšl – fotbalová školička

Od ledna začali trénovat i naši nejmladší fotbalisté. Zimní příprava je dlouhá, a tak se ji sna-

žíme zpestřit přátelskými zápasy. Za měsíc leden a únor kluci odehráli 4 zápasy. Soupeřem jim postupně byli vrstevníci z České Třebové, Sebranic, Dolní Dobruče a opět z České Třebové. Litomyšlští kluci po báječných výkonech nepoznali hořkost porážky a všechny zápasy vyhráli. Všichni si zaslouží velikou pochvalu za předvedenou hru, protože některé kombinace by jim záviděli i starší žáci. Velká pochvala také patří



trenérům za jejich dobře odvedenou práci při trénincích.

V měsíci únoru jsme s kluky a jejich rodiči jeli na výlet do termálních lázní ve Velkých Losinách (viz foto). Čtyři hodiny koupání si všichni moc užili. Cestou domů jsme ještě nakoupili něco sladkého v místní Velkolosinské pralínkárně. Rádi bychom poděkovali manželům Lebruškovým za organizaci tohoto zájezdu.

Tímto zveme nové zájemce (ročník 2016–2019), kteří mají chuť se přidat do naší party a zároveň si vyzkoušet, jaké to je, být fotbalistou. Tréninky jsou 2x týdně, a to úterý a čtvrtek vždy od 15:30 do 17:00 hodin. Od dubna již budeme chodit ven.

Za kolektiv trenérů **Ivan Čech**

Zvěřinová brala v Žilině bronz

O víkendu 17. 3. - 19. 3. se litomyšlští plavci zúčastnili kvalitně obsazených mezinárodních závodů v Žilině.

Pro Melánii Zvěřinovou, Vojtěcha Drahoše, Jakuba Macka a Matyáše Jandíka to byl prakticky letošní první závod v 50m bazénu.

Všem plavcům se podařilo zaznamenat výrazné osobní rekordy. Melánie Zvěřinová vyplavala na 100 kraul časem 1:04,14 bronzovou medaili. Tímto výkonem se Melánie probojovala do TOP FIVE v bodovém hodnocení žaček.

K předvedeným výkonům všem gratulujeme. PK Litomyšl, www.pklitomysl.cz **Karel Jandík**



Nabízíme volné ubytování na ubytovně Vranice

na měsíce (květen, červen, červenec, srpen, září, říjen)
Dřevěná chata – 28 osob
Maruška – 7 osob
Zděná budova – 42 osob

Rezervace a více informací

na tel.: 739 211 532, 723 084 947
email: tamara.slamova@centrum.cz


nasolar


Montáž FVE na klíč

pro rodinné domy a komerční využití

- Montáž solárních elektráren od značky SOLAX. Od projektu až po kompletní realizaci. Včetně vyřízení dotace ZDARMA.
- Místní firma z **Litomyšle**.

V případě zájmu nás neváhejte kontaktovat:

 606 623 421

 info@threem.cz

www.nasolar.tech



Mistrovská vlna euforie zaplavila Litomyšl

Cesta za vítězstvím nebyla snadná. Přesto se ji hokejistům podařilo absolvovat s radostí, kterou rozdávali po celou sezonu věrným divákům. Cíl celého tažení byl dosažen 15. března, kdy se podařilo hráčům HC Litomyšl porazit ve finále Nový Bydžov, vyhrát sérii 3:1 na zápasy a získat mistrovský titul.

„Po dlouhých 15 letech slavíme konečně zlatý triumf, a navíc mezi týmy z Pardubického a Královéhradeckého kraje. Základní skupinu jsme sice zvládli až v závěru, a tak říkajíc s odřenými ušima, ale v nadstavbě se nám v prestižní skupině podařilo obsadit 2. místo, které nám zaručilo skvělou pozici pro play-off,“ popsal první dvě třetiny soutěže předseda hokejového oddílu Martin Vandas.

Vrcholem sezony byly vyřazovací boje. Nejprve Litomyšl porazila Poličku, která vyfasovala dráčky už v prvním zápase, ale nakonec skončila bez jediného vítězství. Soupeřem pro čtvrtfinále byla velmi silná Moravské Třebové se skvěle chytajícím brankářem Pexou. Tým se připravil na sérii velmi zodpovědně a překvapivě postoupil již po třech vyhraných zápasech, což ušetřilo mnoho sil do dalších bojů. V semifinále se na litomyšlském ledě představilo Nové Město (nakonec skončilo na 3. místě). Jednalo se o kvalitního soupeře s množstvím hráčů se zkušeností z II. ligy a výborně chytajícím gólmánem Čapem. Série přinesla obrovské napětí a měla finálové parametry. Za stavu 2:2 na zápasy se rozhodovalo v pátém domácím utkání. Litomyšlský tým byl v den zápasu zasažen chřipkovou epidemií a musel se tedy obejít bez několika opor. „Dramatický zápas jsme zvládli až v 59. minutě, kdy kapitán Stoklasa protečoval puk za Čapova záda! Propukla obrovská vlna ra-



doti, ale i vyhlášení finálového soupeře,“ popsal klíčový okamžik sezony Martin Vandas. Soupeř z Nového Bydžova hrál velmi silový hokej a měl výborné statistiky nejen ve vzájemných zápasech s Litomyšlí, ale také na vlastním ledě v play off ani jednou neprohrál. To však parta kolem kapitána Stoklasy a trenéra Jakuba Bažanta změnila. Prvním zápas skončil výsledkem 3:6 a Litomyšl prolomila ledy. Doma však prohrála 0:3 a fanoušci zažili velké zklamání. Jiskru naděje však zažehl hned další zápas, který dopadl 2:5 ve prospěch hráčů s lilii na prsou. Radost z možnosti hrát doma o pohár neznala mezi. Však taky v den zápasu dorazily na zimní stadion stovky fanoušků. „Rekordní návštěva 1530 diváků nás hnala od první minuty za jediným cílem. Nikdo z nás však netušil, že vítězný gól uvidíme v první dvacetiminutovce. Nakonec však gól v poslední minutě do prázdné branky odstartoval obrovskou vlnu euforie a nezapomenutelnou atmosféru na zimáku. Jsme Mistři, Hoši, děkujem, letělo stadionem,“ podělal se o první dojmy Martin Vandas.

Čím jsme byli lepší než soupeři? Práce s mládeží má v litomyšlském klubu prioritu. V A týmu je 12 odchovanců, kteří jsou už oporami týmu. Dále se dařilo dvěma vyrovnaným brankářům. „Chtěl bych všem moc poděkovat, protože není to jenom o těch klukách na ledě, ale je to je to o celém fungování všech lidí kolem hokeje, kteří ho mají rádi. Je to náš společný úspěch. Jsem opravdu hrdý na to, že jsme to s týmem, který byl skoro ze dvou třetin litomyšlské, dotáhli až sem. Myslím si, že to je cesta pro tuhle ligu. Snažit se dobře pracovat s mládeží a vychovat si vlastní hráče,“ řekl po vítězném zápase trenér mistrů Jakub Bažant.

Slova chvály a uznání zní i od předsedy hokejového oddílu. „Úspěch slavíme díky skvělé práci trenéra Bažanta, Ondry Dvořáka, Milana Sokola a dalších, kteří se starají o A tým. V neposlední řadě se nám daří držet velmi dobrého týmového ducha. Hráči se na zápasy i tréninky těší a každý zápas hrají naplno. To potvrzuje i náš slogan: Jsme jeden Tým! Věřím, že tento skvělý úspěch přivede do ochozů další diváky, a především vzbudí zájem o mladých hokejistů stát se členem týmu a jednou i hrát tak atraktivní hokej, jak se nám to letos podařilo,“ dodal Martin Vandas.

Petr Šilar

Atletické okénko

Finišují halové soutěže na úrovni mistrovství republiky. Žáci závodili v Praze, loňští mladší žáci startovali o kategorii výše, utkali se se staršími žáky a jejich standartní výkony na soupeře ještě nestačili (Kotyzová-dálka 513, Gult výška 163). Obdobnou situaci musel zvládnout i loňský žák Voříšek mezi dorostenci s těžší koulí. Nejlepšího umístění z MR v Ostravě dosáhla 8. místem K. Suchánková na 1500 metrů. Tradiční přiděl medailí z mistrovství veteránů přivezl I. Strnad dokonce ve třech disciplínách (60 p., výška, tyč). Ivo zde byl nakonec vyhlášen veteránem roku 2022. Především pro nejmladší kategorie jsme uspořádali oddílové halové závody ve svitavském Šapitě. Většina z nich si poprvé vyzkoušela klopenou dráhu, neobvyklou koulí i skok do výšky. Posledním halovým podnikem bude letos mistrovství světa v polské Toruni s naší trojnásobnou účastí.

Naopak prvním závodem letos v přespolním běhu byly krajské přebory mladšího žactva v Pardubicích, které byly současně započítány i jako 1.kolo KP družstev v této kategorii. Povinná účast byla tedy 5 děvčat i chlapců. Max Jůza se stal krajským přeborníkem v této kategorii, druhý ze tří rozběhů vyhrál i Zerzán. Přejeme Maxovi i Karolině úspěšný start i na mistrovství republiky v Jablonném. Venku se ještě v Pardubicích závodilo v doplňkové disciplíně hodu břemenem za účasti kladivářů - M. Vilček (3), A. Peřinová (5). V dubnu se již všechny tréninky budou konat na stadionu, uspořádáme zde školení nových rozhodčích i doškolení stávajících (15.4.). Zajistíme dále hostování posil našim družstvům, ale i možnost startů našich talentů v soutěžích, kde družstva nemáme. Samozřejmě i počítáme s organizací tradičního běhu Černou horou (29.4.).

Petr Jonáš

Volejbalové kadetky přebornicemi Pardubického kraje

V kategorii do dvaceti let nebyly kadetek jsou v letošní sezóně nejlepším týmem v našem kraji děvčata z Volejbalového klubu Litomyšl.

Od října do března bojovaly naše hráčky se soupeřkami z Chocně, Dolního Újezda, Svitav, Letohradu a Pardubiček. Od začátku se pohybovaly na předních příčkách tabulky. Situace na čele byla ale tak vyrovnaná, že nakonec rozhodovalo až poslední kolo. V něm zájžděla naše ekipa, včetně věrných fanoušků, do Chocně. Zde v prvním zápase Litomyšlanky podlehly nejtěsnějším rozdílem 2:3. V odvetném zápase však už dominovaly a zvítězily 3:0. Tato výhra zajistila našemu týmu první místo, přebornický titul a postup do kvalifikace o ligu. Pod trenérským vedením Lenky a Davida

Mencových i Pavla Novotného tvoří úspěšný tým hráčky Beata Benková (kapitánka), Petra Černá, Adéla Karásková, Tereza Kovářová, Apolena Lipavská, Tereza Mencová, Ema Novotná, Marika Novotná, Nikola Rybová, Kateřina Vodehnalová. Gratulujeme a přejeme mnoho dalších úspěchů!

Břetislav Fiala, Předseda VK Litomyšl



Lilie

Zpravodaj města Litomyšle Lilie. Vychází 1x měsíčně, vydává město Litomyšl, Bří Štátných 1000, 57020 Litomyšl, IČ 00276944 • Redaktorka: Zuzana Vojáčková Adamská, 461 653 308, lilie@litomysl.cz • Tisková mluvčí: Anna Doubravová, 775 965 126, anna.doubravova@litomysl.cz • Redakce: Bří Štátných 1000, 57020 Litomyšl • www.litomysl.cz/lilie, www.facebook.com/litomysl.lilie • Úřední hodiny redakce: Út 9-12, St 13-17 (červenec-srpen do 16.00) • Články opatřené značkou a neoznačené materiály jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Uzávěrka podkladů je vždy k 21. předchozího měsíce. Zpravodaj neprochází jazykovou úpravou • Periodický tisk územního samosprávného celku. Povolené nMk ČR 12017 • Grafická úprava a tisk: H.R.G. Litomyšl • Náklad 5000 ks • Do litomyšlských domácností a integrovaných obcí zdarma, ostatní 12 Kč.